

ALEMANIA Y LA CONFERENCIA DE LA PAZ

LOS ALIADOS Y LA ARGENTINA

Los republicanos portugueses atacan á Lamego

Otros problemas

Occupémosnos de los problemas de la guerra, relacionados con el abastecimiento mundial. Ellos, probablemente, influirán en la evolución social y política de los pueblos más que las propagandas de agitadores y políticos.

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Las Cámaras de Comercio yanquis aprueban la política de Wilson

emprender una campaña de propaganda en toda América en favor de la Liga. (Agencia Radio.)

Agresiva actitud de Alemania

Paris, 8.—El periódico «Le Matin» escribe lo siguiente: «El Comité de los Diez discutió ayer en presencia del mariscal Foch las cuestiones militares que la actitud de Alemania pone sobre el tapete. Es inútil decir lo graves y solemnes que han sido estas deliberaciones.

Y además, la «Gaceta de Francfort» no escriba hace tres días que el Gobierno alemán se debía negar á renovar el armisticio en las mismas condiciones anteriores? Así Alemania tiene la pretensión con sus amenazas no solamente de impedir aumentar nuestras seguridades, sino también de disminuir nuestras garantías.

Esta paz significaría una nueva agresión en la primera ocasión oportuna.

Para encauzar la discusión se elabora hoy un plan por una Comisión especial á la que se unirá M. Tardieu. Las deliberaciones continuarán esta tarde en el Quai D'Orsay; añadamos que Lloyd George ha marchado á Londres, y que será reemplazado por lord Milner, ministro de la Guerra británico.» (Agencia Radio.)

Comisión de la Sociedad de las Naciones

Paris, 8.—La quinta sesión de la Comisión de la Sociedad de las Naciones se ha celebrado ayer noche en el Hotel Crillon. Participaron en las deliberaciones Venizelos, por Grecia; Mowski, por Polonia; Dimandy, por Rumania; Kramartz, por Checoslovaquia.

Se ha constituido un Secretariado para la redacción de las actas. Está compuesto por Klausel, lord Eustache, Berly y Sheparpsel. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

La Argentina y los aliados

1914 1918 SE HA PUESTO A LA VENTA EL LIBRO CRONICAS DE LA GRAN GUERRA por FABIAN VIDAL PRECIO: 6 PESETAS

carga y descarga de navios ha quedado completamente detenida. (Agencia Radio.)

Un crédito de mil millones

Buenos Aires, 8.—El Gobierno de la Argentina ha suscrito un Convenio con los Gobiernos francés, inglés e italiano, en el que le concede un nuevo empréstito de 1.000 millones de francos, reembolsables en un plazo de dos años, y destinados á la adquisición de cereales. (Agencia Radio.)

Los sucesos de Portugal LA TENTATIVA DE RESTAURACION MONARQUICA

Manifestaciones de amistad á España

El jefe de la mayoría terminó su discurso proponiendo enviar un saludo de la Mesa al Congreso español. La moción fué aprobada por unanimidad.

El jefe del Gobierno se asoció á las manifestaciones de simpatía de la Cámara hacia España, y dijo que las relaciones de los países hermanos son cordialísimas y más amistosas de las que existían cuando él estuvo de ministro en Madrid.

Terminó manifestando que los pasaportes para España serían únicamente visados en el ministerio del Interior para evitar que los monárquicos marchen para juntarse con los revoltosos de Oporto. (Agencia Radio.)

El asesinato de Jorge Camacho

Lisboa, 8.—El autor del asesinato de Jorge Camacho se llama Augusto Correia Simois, fiscal del ministerio de Abastecimientos. (Agencia Radio.)

El Presidente visita los cuarteles

Lisboa, 8.—El Presidente de la República ha visitado los cuarteles de la guarnición de Lisboa.

Han salido varios trenes conduciendo más tropas á distintos puntos del Norte, considerándose inminente una ofensiva general. (Agencia Radio.)

La Prensa portuguesa elogia al conde de Romanones

Lisboa, 8.—Los periódicos A Capital y A Opinião dedican sus artículos de fondo á comentar las declaraciones de Romanones, de Barcia y de Prieto en el Congreso, elogiando la actitud del jefe del Gobierno, que esperan será consecuente en sus afirmaciones de que no permitirá manejos políticos en la frontera.

De la Cámara portuguesa al Congreso de los Diputados español

Lisboa, 8.—El Presidente de la Cámara portuguesa de Diputados ha enviado al Presidente de la Cámara de Diputados de Madrid el siguiente telegrama: «Según moción presentada por esta Cámara, se acordó enviar á la Cámara de Diputados de España un saludo de la Cámara de

Diputados de la República portuguesa por la actitud amistosa de la Cámara de vuestra digna presidencia con motivo de los manejos enemigos contra la República.—Firmado.—Núñez da Ponte.» (Agencia Radio.)

El representante de Portugal en Madrid

Lisboa, 8.—En breve sairá para Madrid el nuevo ministro de Portugal en España, para tomar posesión de su cargo. (Agencia Radio.)

Manifestaciones

Lisboa, 8.—Esta tarde hubo pequeñas manifestaciones en contra y en favor del teniente Teófilo Duarte, que se hospeda en el Hotel Metropole.

Los grupos fueron fácilmente dispersados por la Guardia republicana. (Agencia Radio.)

España é Inglaterra sólo reconocen al Gobierno republicano

Lisboa, 8.—El Gobierno portugués ha recibido una nota del Gobierno español confirmando las declaraciones hechas por el conde de Romanones en el Parlamento, asegurando que impedirá enérgicamente toda actuación de los monárquicos portugueses en el territorio español y que se llegará, si fuese necesario, á su expulsión, á fin de que se respeten las instituciones vigentes en Portugal.

El ministro de Inglaterra ha entregado hoy al Gobierno portugués una nota manifestando que, habiendo llegado á conocimiento de su Gobierno dos telegramas expedidos por los revoltosos monárquicos, según los cuales el crucero inglés «Diademe» evitó que fuese bombardeada la ciudad de Oporto, y que otro crucero británico había entrado en esta ciudad, llevando la correspondencia diplomática de aquel país, el Gobierno inglés, reconociendo que los revoltosos monárquicos tenían interés en hacer creer que el Gobierno inglés procuraba intervenir en los negocios interiores de Portugal, lo que es absolutamente falso, tomó la iniciativa de declarar al Gobierno de la República portuguesa que tal especie carece de fundamento y manifiesta que el crucero «Diademe» se halla en Inglaterra y que el crucero «Liverpool» se encuentra también en aguas inglesas. (Agencia Radio.)

La situación en el Norte

Lisboa, 8.—Algunos ferroviarios que consiguieron evadirse de Oporto y llegar á Aveiro, relatan lo siguiente:

El teatro Edén ha sido transformado en prisión. El republicano á quien se hace preso, es conducido á dicho teatro, donde es objeto de malos tratamientos antes de ser trasladado al penal.

Hace días corrió el rumor de que dicha prisión iba á ser asaltada. Los monárquicos fueron á Aljube á buscar algunos presos políticos y conduciéndolos á la prisión del teatro, para que ellos fueran las primeras víctimas, en caso de que el asalto se realizase. En dicho recinto se han cometido verdaderos martirios, entre ellos el del célebre padre Oliveira, sacerdote de espíritu liberal que era odiado por los reaccionarios.

El padre Domingos de Cabeceiras anda de tierra en tierra predicando la guerra á los republicanos, habiendo llegado á decir en Torre de Espinho á un grupo de mujeres, que si tuviesen algún hijo con tendencias republicanas lo matasen.

Algunos arrojados marineros lograron el sábado pasado entrar en Oporto y entregar algunos ejemplares de los periódicos que publicaban la noticia de la capitulación de las fuerzas monárquicas en Monsanto, dedicados á los republicanos de Oporto. Estos periódicos fueron vendidos más tarde á altos precios.

Entre Esmoriz y Ovar dos soldados del 20.º regimiento de Infantería que andaban por el monte relataron la gran falta de víveres en que se encuentran las tropas realistas, muchas de las cuales habrían muerto de hambre á no haberse dedicado al pillaje. (Agencia Radio.)

Al frente

Lisboa, 8.—El Presidente de la República y el jefe del Gobierno, acompañados de algunos ministros, visitarán en la próxima semana el frente de operaciones contra los revoltosos monárquicos. (Agencia Radio.)

Paiva, herido

Lisboa, 8.—Comunican del Norte que Paiva Couceiro ha sido herido en el frente de batalla, habiéndosele visto llevar un brazo en cabestrillo. (Agencia Radio.)

El ministro de la Guerra

Lisboa, 8.—En un tren especial ha marchado esta noche para el frente el ministro de la Guerra, acompañado de su Estado Mayor. (Agencia Radio.)

Preso

Lisboa, 8.—El teniente Teófilo Duarte, que había publicado un manifiesto, ha sido trasladado á bordo de un barco de guerra, en el que ha quedado detenido. (Agencia Radio.)

Los monárquicos huyen en Lamego

Lisboa, 8. (Oficial).—«Ayer por la mañana, las fuerzas republicanas de la segunda división avanzaron más allá de Castrolide, entrando

en contacto con las avanzadas de los revoltosos en el sector de Lamego.

Estos huyeron desesperadamente sin disparar un tiro, abandonando considerable cantidad de material de guerra, incluso un gran reducto que habían improvisado en el alto de Penudo.

Se espera que hoy entren triunfantes en Lamego las tropas de la República.

Ha sido rechazada una columna enemiga desembarcada en Vargela, que avanzaba sobre Numao.

Toda la región del Duero, desde Fozzadeza hasta Barca d'Alba, está en nuestro poder.

En el bajo Vouga continúa estacionaria la situación.

Parece inminente un ataque á Chaves, y es posible que á estas horas se haya iniciado este combate.

En el resto del país el orden es absoluto.» (Agencia Radio.)

Nota oficial

El encargado de Negocios de Portugal nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«Lisboa, 7.—La columna de revoltosos que había sido repelida dos veces en Mirandela, se encuentra nuevamente en contacto con nuestras fuerzas. En el resto de la zona revoltosa, nada de importancia. Las operaciones siguen su curso lento, pero seguro.»

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

El manifiesto del Comité Central

Berna, 8.—La Agencia Wolff transmite el texto completo del manifiesto enviado por el Comité central de la República socialista alemana á la Asamblea nacional de Weimar.

He aquí el texto de este documento:

«1.º El desarrollo político y económico de Alemania exige imperiosamente que este país sea transformado en un Estado centralizado. La revolución de los obreros ha confirmado esta necesidad y revelado que es absolutamente necesario hacer desaparecer los obstáculos particularistas una vez que ha desaparecido la supremacía prusiana.

2.º Las organizaciones revolucionarias de los Consejos de obreros y soldados no podrán ser desarrolladas sistemáticamente y no podrán tener una acción eficaz, con relación á la reconstitución del país en el interior, mas que en un Estado centralizado.

3.º Los antiguos Estados confederados han reivindicado recientemente la reanudación de sus derechos soberanos en el interior de la República alemana; pero la constitución de un Estado centralizado hace que este proyecto aparezca como muy comprometido.

4.º Si se diera satisfacción á estas reivindicaciones, Alemania no conseguiría rehacerse de los efectos de la guerra mundial y probablemente el particularismo llegaría á impedir la firma del Tratado de paz.

5.º Los Consejos de obreros y soldados no podrán encontrar su puesto en la nueva Constitución alemana. No podrán en el futuro defender los derechos de los obreros, mas que en el caso de que Alemania no vea reconstituirse la soberanía de los diversos Estados alemanes.

La Asamblea nacional tendrá por misión preparar la reconstitución de Alemania económica y políticamente, y preparar también una nueva distribución territorial de los países alemanes. Estos poderes no pueden ser limitados por ninguna otra Asamblea ni por ninguna Asamblea nacional de los Estados confederados.

6.º El Comité central de los Consejos de obreros y soldados, persuadido de que la Asamblea nacional está resuelta á reivindicar para Alemania una absoluta soberanía, pone en sus manos los poderes que le habían sido confiados por la Conferencia nacional de los Consejos de obreros y soldados en diciembre último.

El Comité desea que la Asamblea nacional llene felizmente la misión que se la ha confiado para el bien y la salvación de todos los pueblos alemanes y de todos los derechos nacionales.

El Comité central queda investido de los poderes militares que le han sido confiados hasta el momento en que pueda entregarlos á otra autoridad que designe la Asamblea nacional.» (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Una falsa noticia

Londres, 8.—Se ha desmentido oficialmente el rumor, que se atribuye á manejos enemigos, de que el Gobierno inglés haya prohibido la exportación de hilo de lana, lino, tejidos de lana y otras materias semejantes, de España á Francia y á Bélgica. (Agencia Radio.)

Sufragios por las almas de los duques asesinados

Londres, 8.—En la iglesia de la Embajada rusa se ha celebrado esta mañana un oficio en memoria de los Grandes Duques asesinados recientemente por los bolcheviki. Asistieron el Sr. Nabokof y el personal de la Embajada. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA EL ABASTECIMIENTO DE AGUAS A AVILA

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha agitado una idea verdaderamente transcendental para Avila al invitar a la Sociedad de Seguros de Incendios al conocimiento de la cuestión económica para la solución del proyecto de abastecimiento de aguas a la capital.

Aceptada la invitación por el digno y entusiasta presidente de la Sociedad, D. Santiago Magdaleno, me he creído en el deber, como corresponsal en Avila del periódico, de ponerme al habla con este señor para concretar los puntos de vista. LA CORRESPONDENCIA, en relación con los que se exponen en su carta el Sr. Magdaleno.

El criterio, al confiar a la Sociedad de Seguros el proyecto, no obedece a otra finalidad que la de la experiencia. La Sociedad de Seguros se constituye en Avila por unos centenares de propietarios de fincas urbanas, que comprendieron los beneficios que podrían obtener por la mutualidad para indemnizarse las pérdidas ocasionadas por un siniestro. A la constitución parece quedaban afectas las respectivas fincas en la parte proporcional que estableciesen a las contingencias sociales.

Corriendo los años, por las cuotas recaudadas y el movimiento de fondos, se llegó a contar con un capital efectivo que responde hoy de cualquier siniestro. Y el capital representado por las fincas aseguradas se eleva a tres ó cuatro millones de pesetas, estando entre esas fincas algunas de las más importantes del Ayuntamiento.

Este es un hecho real digno de tenerse en cuenta para enfocar la cuestión económica del proyecto de aguas. Conocidos los muchos proyectos, los innumerables planes, los miles de estudios hechos en este sentido, el problema está en que Avila le realice por sí. No debe abundar en el proverbio «es suya el agua y vendámosela nos» con que motejaron los aguadores franceses en el siglo XV a los obreros de la imperial Toledo, por consentirles obtener grandes rendimientos de la industria de subir agua del río a la población, agua

que era de Toledo y la vendían ellos, los extranjeros.

Esto obedece a desidia, y tal se reconoce a los habitantes de Avila en el abastecimiento de aguas. Mas hay algo en cuanto al riesgo del incendio que no revela esa desidia, y de aquí que á ese estímulo se acuda por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Lo mismo que quedaron afectas en una parte proporcional las fincas urbanas de unos centenares de propietarios al pago de un siniestro, ¿por qué no lo pueden quedar para la garantía de un capital calculado en un millón de pesetas, que es lo que se supone importa la realización del proyecto de aguas? Obtenido el capital del millón de pesetas (que representa menos de la tercera parte del valor de las fincas que le garantizan; es decir, que cada una de éstas no se expone al riesgo en su totalidad, como no se exponía al del incendio cuando se fundó la Sociedad), de ese capital pacerá para el abono de intereses en el primer año (pues las obras calculase podrán quedar realizadas en un año), y después, como la empresa, la Sociedad, es para un negocio productivo, los ingresos que ya se obtengan por el agua irán amortizando en un número de años relativamente corto intereses y capital.

Hay más: como, según antes hemos dicho, el Ayuntamiento de Avila tiene aseguradas importantes fincas en la Sociedad de incendios, participaría en la de aguas de un derecho que permitiría abrigar al pueblo la confianza de ser él, corriendo el tiempo, el único usufructuario del servicio.

Razón, pues, tiene LA CORRESPONDENCIA para hacer el llamamiento a la Sociedad de Seguros de Incendios, y razón su presidente, D. Santiago Magdaleno, al aceptar la idea y disponerse a darla forma inmediatamente, pues me consta prepara la publicación de un folleto, que se distribuirá profusamente. Le felicito por ello.

J. MAYORAL FERNANDEZ

EN CADIZ

¿Huelga general?

Los obreros del Matadero en el mercado.—Los cocheros

Cádiz, 8.—Los obreros del Matadero no se han declarado en huelga.

El alcalde, Sr. García Noguera, ha recorrido el mercado, donde la tranquilidad es completa; habiéndose instalado más puestos de los que ayer había.

Los cocheros continúan en huelga, pero los coches siguen en sus puestos acostumbrados y hacen servicio guiados por sus dueños.

Los problemas obreros.—Un mitin.—¿A la huelga general?

Cádiz, 8.—Continúan los problemas obreros, aunque han mejorado algo.

Todas las Sociedades obreras acordarán hoy prestar su concurso a sus compañeros de la Constructora Naval.

Mañana se celebrará un mitin público para procurar cesen las actuales circunstancias.

Si no se halla medio de que se resuelvan inmediatamente los problemas actuales, se irá á la huelga general.

En los mercados hay tranquilidad.

El gobernador adopta medidas

Cádiz, 8.—Como se dice que el próximo lunes se declarará la huelga general, el gobernador civil ha adoptado las medidas oportunas para evitar alteraciones de orden público y que no falte pan y demás artículos en el mercado.

Se han expuesto las circulares de los presidentes de las Sociedades, en las que se pide la libertad del trabajo.

El gobernador ha tomado las medidas necesarias para evitar las coacciones.

Los tranviarios

Hoy circulan los tranvías por haberse negado los obreros de la Compañía á secundar la huelga.

También circulan los coches.

El comercio

Los establecimientos están todos abiertos, pero preparados para cerrar á la menor alarma, pues existe miedo injustificado.

En la fábrica de Tabacos

En la Fábrica de Tabacos entraron al trabajo unos treinta obreros, siendo muy pocas las mujeres que entraron al trabajo, marchando la mayoría á su Centro para recibir instrucciones.

Una conferencia

El director de la factoría de la Constructora Naval, D. Enrique Guzmán, ha celebrado una conferencia telefónica con el gerente de dicha Sociedad, que se encuentra en Madrid, habiéndose manifestado que la Gerencia estudia con gran actividad el modo de ver si es posible conceder á los obreros los aumentos de jornal solicitados.

Este estudio requiere algún tiempo, pues es necesario reunir antecedentes y hacer las cosas con precisión, para resolver en justicia.

El director ha dirigido una carta á los obreros invitándoles á que reflexionen serenamente, prescindiendo de apasionamientos, y que modifiquen su actitud, que no corresponde á

la buena voluntad que hacia ellos ha tenido siempre la Compañía.

Me aseguran que los obreros persistirán en la huelga hasta conseguir el aumento de los jornales, insistiendo en que ellos esperan que el lunes se declare la huelga general.

Las cigarreras

Todos los obreros han entrado á su trabajo en la Fábrica de Tabacos, no habiendo entrado ni una sola operaria.

Estas han dicho que estarán en huelga cuanto tiempo sea preciso.

Normalidad

Hoy la tranquilidad es completa y se hace la vida ordinaria, incluso en el mercado.

Desde que ha comenzado el movimiento actual, la benevolencia no ha tenido que intervenir en ningún incidente.

Han llegado fuerzas de la Guardia Civil.

CONFLICTOS SOCIALES

HUELGAS Y PROTESTAS

EN SEVILLA

El Comité de huelga disgustado

Sevilla, 8.—El Comité de huelga de las Sociedades no federadas estuvo en la Alcaldía y allí manifestó que, en vista de la nota oficiosa que publica la Prensa desmintiendo la destitución del gobernador, y siendo ésta la base esencial convenida para pactar un arreglo, no habían querido proponer á los gremios la vuelta al trabajo, aplazándolo para cuando lo resolvieran las juntas generales que celebrarían hoy las Sociedades respectivas.

EN GERONA

Manifestación de protesta contra la carestía de la vida

Gerona, 8.—Convocada por la Cooperativa obrera, se ha celebrado ayer una manifestación pública para protestar contra lo elevado del precio de las subsistencias en general y de las patatas en particular.

Al frente de la manifestación iban los concejales. Los manifestantes, en número de más de mil personas, daban gritos de protesta contra la carestía de los artículos de primera necesidad, pidiendo se rebaje el precio de las patatas. En esta actitud llegaron al Gobierno civil.

Después llegó el alcalde, que fué recibido por los manifestantes con demostraciones de desagrado.

El gobernador civil acordó obligar á los comerciantes de patatas á que dejen en esta ciudad 200 quintales, que serán vendidos á razón de un real el kilo.

El gobernador, desde un balcón, comunicó el acuerdo á los manifestantes, que aplaudieron esta solución.

Coincidió con la manifestación la sesión del Ayuntamiento, en la que fué presentado un voto de censura contra el alcalde.

Una carga.—Sablazos.—Alarma

La manifestación, al regresar del Gobierno civil, se encontró con fuerzas de la Guardia Civil de Caballería, que simuló una carga para disolver los grupos de manifestantes. Estos recibieron á los guardias con gritos y silbidos.

Entonces la Guardia Civil cargó de veras contra los manifestantes, repartiendo sablazos y causando grandísima alarma.

Indignación

La población está indignada, pues la manifestación era pacífica y el carácter del vecindario muy tranquilo.

EN VALENCIA

La carne de cerdo.—Medidas energéticas

Valencia, 8.—Presidida por el alcalde se ha reunido la Junta local de Subsistencias,

El aumento que piden los obreros

Cádiz, 8.—Las peticiones de aumento de jornales que han hecho los obreros de la factoría de Matagorda importan más de un millón de pesetas anuales. Esta cantidad es superior á la ganancia que dicha factoría puede tener construyendo y reparando barcos. Estas manifestaciones las ha hecho el delegado de La Constructora Naval en la conferencia que ha celebrado con los obreros en el Gobierno civil.

HACE MEDIO SIGLO

Día 9 de febrero de 1899

El Sr. López Domínguez ha publicado un manifiesto dando gracias á los electores de Ronda por haberle conferido el cargo de diputado. El documento termina con estas palabras:

«Monárquico, liberal, progresando siempre, pero sobre bases firmísimas para hacer imposible la reacción por los excesos de la libertad, que esterilizaría las conquistas de una revolución gloriosa, cuyo lema fué «Honra y libertad para la patria.»

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

tratando del aumento en el precio de la carne de cerdo.

Se acordó invitar á los criaderos á que cumplan el contrato convenido hace dos años para el abastecimiento de la ciudad, y en el caso de incumplimiento, la Junta se incautará del ganado.

El pleito del envase de la harina

La Junta consintió que entraran en la sesión los harineros y los patronos y obreros horneros, tratando de la petición de los patronos horneros de que no cobren los harineros el envase de la harina. Se llegó á una solución, consistente en que se cobren solamente dos pesetas.

Una reunión prohibida, se celebra

A pesar de haberlo prohibido el alcalde, se ha celebrado en la Casa del Pueblo la reunión, ya anunciada, de la Federación local de Sociedades obreras.

EN CORDOBA

Los problemas agrarios

Córdoba, 8.—La Comisión del Instituto de Reformas Sociales ha conferenciado separadamente con los patronos y obreros agrícolas, tratando de los problemas agrarios, y exponiendo cada uno su opinión.

Los individuos del Instituto de Reformas Sociales que se encuentran en Sevilla telehonearon al vizconde de Eza dándole cuenta del estado de la huelga.

El vizconde de Eza y sus compañeros de Comisión han sacado impresiones optimistas de su conferencia con los obreros.

Se proponen visitar Montoro, Bujalance, Aguilar, Montilla, Puente Genil, Lucena, Baena y Castro del Río.

EN PALENCIA

Contra la carestía de la vida

Palencia, 8.—El Centro obrero tiene el propósito de celebrar un mitin monstruo para protestar contra la enorme carestía de los artículos de primera necesidad y la inactividad de las autoridades ante el problema.

EN BARCELONA

La huelga en La Canadiense

Barcelona, 8.—Continúa la huelga en la Compañía de riegos y fuerza del Ebro denominada La Canadiense.

El movimiento se va extendiendo á todos los empleados y operarios.

Se teme que mañana la secundé el personal de vias y obras, lo que significaría la huelga general de todos los trabajadores de la misma.

La Compañía, en espera de otras bonificaciones, ha concedido á todos los operarios la jornada de ocho horas, especialmente á los de los talleres.

AVISOS UTILES

Compañía Transatlántica

El vapor «LEON XIII» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 9 del corriente febrero de Gijón el 10 de Coruña y el 11 de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

FIEBRES GRIPALES

LAS COMBATE LA PALUDINA HOHN Especifico del Paludismo, Poderoso febrífugo. QUININA (OJO ANFOLIA) ARSENICO, AZUL. Inyecciones y Gotas. (J. HOHN-CADIZ)

BILAXAN

cura estreñimiento y regulariza las funciones intestinales. Caja con tres comprimidos, cada caja con 24, 2 pesetas. Farmacia Jimenez Barquillo, 1, y Gayoso, Arenal, 2.

Sociedad de Seguros Mutuos

contra incendios de casas extramuros de Madrid y su provincia. Oficinas: SEVILLA, 16, tercero. La Junta de gobierno de esta Sociedad ha acordado que la junta general se reúna en sesión ordinaria el domingo 23 del corriente mes, á las once en punto de la mañana, en el salón de actos de la Cámara Oficial de la Propiedad urbana, plaza de San Martín, núm. 4, Madrid, 7 de febrero de 1919.—El secretario, Victoriano Alados.

Esta jornada empezará á regir el próximo lunes.

Otros conflictos

De Gerona comunican que anoche se formó una manifestación importante, en la que figuraban muchas mujeres, organizada por la Cooperativa Obrera para pedir el abastecimiento de las subsistencias, especialmente las patatas, que están á precios elevadísimos.

La manifestación se dirigió al Gobierno civil. Allí acudió también el Ayuntamiento. Una comisión pidió al gobernador la adopción de medidas para impedir el alza de las subsistencias.

Después de hablar sobre el asunto mucho rato, el gobernador salió al balcón, dirigiendo la palabra al público y asegurando que hoy se venderán las patatas á los precios de tasa porque se incautará de ellas el Ayuntamiento.

Estas manifestaciones fueron recibidas con grandes aplausos.

Como la manifestación no se disolvía y seguían gritando, la guardia apostada allí hizo simulacro de carga, que no causó desgracia alguna.

Los ánimos de los obreros están muy excitados.

De Badalona comunican que los obreros de la fábrica de productos químicos La Casa lana han vuelto al trabajo en su mayoría en idénticas condiciones que antes.

En aquella población continúa estacionada la huelga de metalúrgicos, cordeleros y carpinteros.

De Manresa comunican que la Sociedad de metalúrgicos de aquella población ha aceptado las bases presentadas por los obreros.

En su virtud, desde el lunes quedará implantada en los talleres la jornada de nueve horas en sustitución de las diez que se trabajaban ahora.

D. Jaime reorganiza un partido

Prescindirá de jaimistas rebeldes

Palencia, 8.—Un jaimista palentino muy significado ha escrito á D. Jaime á Paris, pidiéndole instrucciones para organizar la juventud jaimista de esta provincia.

D. Jaime le ha contestado que se proponga reorganizar el partido prescindiendo de aquellos elementos que él no niega que son elementos importantes; pero que no han de probar de su lealtad al obedecer con mayor disciplina las indicaciones de ciertas Embajadas que las órdenes que él había dado.

El domingo último y hoy no viene! ¿Qué significa esto? ¿Dios mío, si estará enfermo!... Pero no; habría escrito á mi madre. No lo comprendo. Preciso es que haya alguna cosa.

Gruesas lágrimas acudían á sus ojos; el ruido de pasos en la escalera la hacía estremecer; prestaba atención; el ruido cesaba y su cabeza caía sobre el pecho, ahogando un suspiro.

Su madre la observaba y de tiempo en tiempo movía tristemente la cabeza.

—¿Aún era tiempo!—me ha dicho la señora Fournier.—¡Ay! ¡Dios quiera que no sea demasiado tarde!

Si no estaba arrepentida de lo que había hecho, no por eso dejaba de temer una explosión de dolor.

Pasó otra media hora, Eugenia ya no pudo contenerse.

—Mamá—dijo mirando al reloj.—¿no os extraña la tardanza de Luciano?

—No.

—Es el primer domingo que falta.

—Algo se lo habrá impedido.

—En ese caso hubiera escrito. No, otra debe ser la causa. ¿Qué ha pasado entre vosotros el domingo?

—Hemos hablado como de costumbre, y te hice algunas observaciones.

—¡Ah! Lo adivino. Le habéis dicho cosas desagradables, se habrá ofendido y no volverá.

—Pues bien, hija mía, no te lo quiero ocultar por más tiempo. Luciano no vendrá más á esta casa.

—¿Qué decís, madre mía!

—Escúchame, querida, y místrate ra-

(68)

Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Salir de ella! ¿Y cómo?

—Devolviéndolo á Luciano la cantidad que os ha prestado.

La viuda miró fijamente á su interlocutora.

—Veamos—prosiguió con voz melosa,—soy ó no vuestra amiga?

—La mejor y la única.

—Pues bien, probádmelo.

—¿Cómo?

—Aceptando lo que me place hacer por vos... ¡Tembláis por el reposo de vuestra hija; tenéis razón. No hay que vacilar; á os grandes males, grandes remedios. Escribáis, pues, al señor Luciano, incluyendo en la carta la cantidad que le debéis. Tomad los mil francos. ¡No es posible que me los debáis á mí! Para evitar el peligro de que vuelva á ver á vuestra hija, aceptad la hospitalidad que os ofrezco en mi casa de Ville-d'Avray. Nada

me contestéis; el lunes, á las cuatro, partiremos á mi quinta. Anunciareis también en vuestra carta al señor Luciano que el estado de vuestra salud os exige salir de París, para siempre quizá; y como la portera no podrá decirle dónde habéis ido, puede buscar á la señorita Eugenia todo lo que quiera.

La señora Lureau alargó las manos á su generosa amiga.

—¡Ah!—exclamó con efusión y dejando correr sus lágrimas.—¿Cómo podré pagaros algún día todas las bondades que tenéis por mí y por mi hija?

—Por favor, no hablemos de eso!...

La viuda se dejó caer en los brazos de la terrible Anastasia.

—¿Por qué no escribís ahora mismo esa carta?—dijo aquella diestra bribona.

—Tenéis razón; así no me estorbará Eugenia.

En un abrir y cerrar de ojos, papel, tinta y plumas se hallaron sobre la mesa delante de la viuda.

Escribió la carta, que fué aprobada por la servicial vecina, quien puso dentro un billete de mil francos y la lacró.

—Querida amiga, yo me encargo de vuestra carta—dijo;—saldré después de almorzar y la certificaré.

VII

Hasta el sábado no anunció la señora Lureau á su hija que había aceptado el ofrecimiento hecho por la viuda Fournier de ir á vivir con ella algún tiempo en la casa de Ville-d'Avray.

La joven, que tenía como el presentimiento de la trama urdida contra ella y su madre, permaneció silenciosa.

—Eugenia, ¿por qué no contestas?

—Porque nada tengo que decir.

—Me pareces contrariada.

—Os engañáis, madre mía.

—¡Vamos, es que te desagrada dejar á París!

—No tal, pues que se trata de vuestra salud.

—Yo no quería aceptar; pero la señora Fournier se obstinó... Sin embargo, querida, si tuvieras alguna seria objeción que hacer...

—Ninguna, madre mía. Lo que vos queréis, lo quiero yo también.

—Entonces es preciso preparar las cosas para nuestra partida.

—¿Cuándo nos vamos?

—El lunes.

—¿Y el plazo del alquiler que debemos?

—No te preocupes de eso.

Al día siguiente salieron juntas á misa la señora Fournier y Eugenia; pero ésta volvió sola á casa, pues aquella se había separado á la puerta de la iglesia, diciéndole á la joven que iba á Ville-d'Avray á fin de dar órdenes para el día siguiente.

La madre y la hija almorzaron tranquilamente.

Habitualmente Luciano llegaba á las dos. Eugenia esperaba su visita; pero, cuando dieron las tres, su alegría desapareció súbitamente, dejando lugar á una visible inquietud.

—¿Cómo!—se decía.—¿No me ha vis-

to el domingo último y hoy no viene!

—¿Qué significa esto? ¿Dios mío, si estará enfermo!... Pero no; habría escrito á mi madre. No lo comprendo. Preciso es que haya alguna cosa.

Gruesas lágrimas acudían á sus ojos; el ruido de pasos en la escalera la hacía estremecer; prestaba atención; el ruido cesaba y su cabeza caía sobre el pecho, ahogando un suspiro.

Su madre la observaba y de tiempo en tiempo movía tristemente la cabeza.

—¿Aún era tiempo!—me ha dicho la señora Fournier.—¡Ay! ¡Dios quiera que no sea demasiado tarde!

Si no estaba arrepentida de lo que había hecho, no por eso dejaba de temer una explosión de dolor.

Pasó otra media hora, Eugenia ya no pudo contenerse.

—Mamá—dijo mirando al reloj.—¿no os extraña la tardanza de Luciano?

—No.

—Es el primer domingo que falta.

—Algo se lo habrá impedido.

—En ese caso hubiera escrito. No, otra debe ser la causa. ¿Qué ha pasado entre vosotros el domingo?

—Hemos hablado como de costumbre, y te hice algunas observaciones.

—¡Ah! Lo adivino. Le habéis dicho cosas desagradables, se habrá ofendido y no volverá.

—Pues bien, hija mía, no te lo quiero ocultar por más tiempo. Luciano no vendrá más á esta casa.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

CONVIENE LA CONCORDIA

La impresión que reina, después del debate anteaer mantenido en el Congreso, es de que el pleito autonomista, con tanto ardor sostenido por Cataluña, y que cuenta también con simpatías en otras muchas regiones españolas, era pleito sin solución.

Nosotros confiamos en que aún se podrá encontrar un terreno apropiado para una inteligencia, mirando patrióticamente al bien de España. La situación actual no se puede ni se debe prolongar por mucho tiempo.

Nuestro colega «El Liberal» hace las siguientes consideraciones, muy atinadas:

«Siguen, pues, las fuerzas beligerantes en las posiciones que antes tenían, definidas cada vez más claramente y cada vez menos dispuestas a esas transacciones de componenda y pasteleo que se murmuran. De un lado, el Gobierno, digamos la mayoría de la Cámara, porque es así, defendiendo el Estatuto de la Comisión extraparlamentaria, presentado como proyecto de ley. De otro lado, los parlamentarios catalanes negándose, con gran copia de razones y argumentos, a admitir más estatuto que el que Cataluña ha querido darse. Así se acometieron ayer los rivales en la sesión del Congreso. Así quedaron las armas al terminar la jornada, sin que la lucha se decidiese por ninguno.»

En alto las espadas, pudiera temerse que una sesión próxima acabase el duelo con epílogo de tragedia... Pero aquí nuestro optimismo nos permite confiar.

Fueron las palabras del Sr. Cambó tan serenas y comedidas, é invitaban tanto a una solución de concordia. Fueron las frases del jefe del Gobierno tan levantadas y nobles, ofreciendo margen para honrosas avenencias. Y es el espíritu de la Cámara tan propicio a la reflexión comprensiva y a la evitación de males irremediables...

Palpita en todo el ámbito parlamentario el deseo de una solución armónica; se impone esta justicia y esta legalidad en todos los corazones. Queremos ser optimistas, y fiamos en ver que las manos se tiendan a las manos de una mutua transigencia de criterios y encastillamientos. Las nubes de hoy pudieran ser barridas mañana por un viento de concordia que solucionase el problema catalán. Así conviene a todos, y no son los rivales de ayer quienes deben poner menor parte en esta obra de verdadero patriotismo y de noble fraternidad.»

Piensen todos en que la situación creada en el Parlamento y fuera de él es lamentable y que constituye un grave peligro dentro de España.

Así, pues, hay que hacer esfuerzos por encontrar una fórmula de concordia que devuelva la tranquilidad al país.

Del Gobierno civil

LA VACUNACION

El gobernador ha dispuesto que empiece a practicarse la vacunación en las casas de dormir y sitios donde se reúnen gentes pobres y mendigos.

Anteanoche, con el auxilio de agentes de Policía, fueron varios vacunadores a las casas de dormir de las calles del Mediodía Grande, 12 y 13, y Travesía del Conde, 1, donde fueron vacunadas 183 personas.

Hubo alguno que prefirió escapar a someterse a la vacunación; pero la inmensa mayoría fueron vacunados sin la menor protesta.

En todos los Centros dependientes del Ayuntamiento, del Estado y particulares donde se vacuna, es incalculable el número de personas que se presentan para la práctica de dicha operación.

En los pueblos se ha vacunado la casi totalidad del vecindario.

En Valdecasas, que cuenta con numerosa población, se ha vacunado el 80 por 100 del vecindario.

Las energéticas medidas adoptadas por el gobernador han dado, como puede deducirse, un resultado que muchos no esperaban.

El pleito de los autores

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

Contestando á Benavente

«Ilustre y querido maestro: Los autores que formamos el Comité de Renovación y Defensa hemos leído con verdadero asombro su comunicado, inserto en algunos periódicos, y por el cual la opinión, por la forma en que está redactado, podría creer que nosotros, amparándonos en su glorioso nombre, lo habíamos traído y llevado en conversaciones y escritos para conquistar adictos a la causa que defendemos.

Y como nosotros, ni en conversaciones ni comunicados hemos mezclado su nombre, como no hemos mezclado el del gran maestro compositor Pepe Serrano, porque al iniciarse este movimiento de rebeldía contra la mala, la pésima administración de nuestra Sociedad y contra los «reyezuelos», «dictadores» y «caciques» que durante diez y nueve años no han hecho sino grandes desatinos que a todos nos han costado muchas pesetas, no pensamos en la fuerza que pudieran darnos los «votos acumulados», sino en la fuerza que tenemos, por tener la fuerza de la razón.

Y como aires de renovación y equidad son los que respiramos, nosotros sólo pedimos, y para conseguirlo hemos luchado, luchamos y seguiremos luchando, que se nos administre bien; que nadie se nos imponga por el peso de su liquidación, sino por el peso de sus razonamientos; que no sea el encargado de reorganizar nuestra Sociedad quien quiso fundar otra; que el Sr. Arniches deje de ser el amo absoluto de lo que tantos años tiene; que, unidos todos, trabajemos para todos; que no haya castas. ¿Es lícito lo que defendemos y por lo que luchamos? Pues ese es nuestro programa. Y para defenderlo no necesitamos decir que con nosotros está Benavente ni el maestro Serrano; nos basta con decir que con nosotros está la razón.»

Oposiciones de auxiliares del Catastro

Tribunal de oposiciones á plazas de auxiliares administrativos del Catastro de la riqueza urbana

El día 14 del corriente, á las cuatro de la tarde, comenzará el primer ejercicio para estas oposiciones en la Escuela Central de Comercio (plaza de la Aduana Vieja, 3), debiendo presentarse dicho día los opositores números del 1 al 100 del sorteo, que actuarán en dos tandas de cincuenta, y del 101 al 120, en concepto de suplentes.

Las listas del sorteo han quedado expuestas en la escalera del ministerio de Hacienda.

Para facilitar á los opositores la práctica de los ejercicios, cada uno podrá llevar y utilizar en los mismos el palillero y pluma que más le convenga.

ESTADO DEL TIEMPO

Se extiende y debilita el anticiclón de la Península, y parece aproximarse á España una depresión que anteaer se encontraba hacia las Azores.

Se registran escasas lluvias, aunque el cielo está nuboso; la temperatura sigue siendo suave.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Cantabria, Galicia, Centro y Andalucía, tendencia á empeorar.

Levante y Cataluña, tiempo incierto.

Madrid.—Altura barométrica á las doce del día 8, 714 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 8,2. Idem mínima, 3,2. Humedad del aire, 98 por 100. Recorrido total del viento, 17 kilómetros. Dirección dominante, calma.

Tiempo probable en la provincia de Madrid.—Tendencia á empeorar.

DOLOR DE ESTOMAGO

Apenas hay un enfermo que no use el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el Mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

DON JAIME, EL JAIMISMO

Y LA FAMOSA CARTA

Nuevas noticias

Hemos tenido ocasión de hablar con un carlista relativamente conspicuo, que está muy bien enterado de la crisis interna por que su partido pasa desde que llegó á Madrid, en forma de bomba explosiva, la célebre carta de D. Jaime, que no quiere publicar «El Correo Español».

Y ese carlista ó jaimista relativamente conspicuo nos dijo lo que sigue:

«Cerralbo, Mella y la gente de «El Correo» cogen el cielo con las manos. Don Jaime les desautoriza franca y categóricamente por germanófilos. Y ordena que esa desautorización sea publicada en «El Correo Español». Para dar largas al desagradabilísimo asunto, han inventado lo del viaje á París de una Comisión. Pero eso no cambia el aspecto del problema.

«D. Jaime es el verdadero dueño de «El Correo Español». Y además es el jefe natural y único de la comunión tradicionalista. Con ese doble carácter ha mandado, y no le obedecen.

«Pero hay más. ¿No saben que Don Jaime priva de la jefatura al marqués de Cerralbo? ¿Y no saben tampoco que ya le ha escogido sustituto? Pues es verdad.»

TOROS Y TOREROS

Celita

Este valiente matador de toros, que empezará muy pronto á torear, ha salido para Salamanca, con objeto de entrenarse en aquellas dehesas.

Valencia y Valencia II

José Roger (Valencia), que por ser el novillero que goza de mayor cartel tiene firmadas un gran número de corridas en las más importantes plazas, empezará su campaña taurina el próximo domingo 16 en Barcelona, plaza en la que también actuará el domingo siguiente.

Su presentación en Madrid será el día de San José, toreado también el 25 de marzo. Además de las cuatro corridas mencionadas, tiene ajustadas entre Madrid y Barcelona ocho corridas más.

Entre las últimas contrataciones firmadas figuran las siguientes: 6 y 20 de abril en Bilbao, y 15 de junio y 17 de agosto en Gijón.

Su hermano Victoriano, el valiente novillero Valencia II, que también ha sido contratado para el 30 de marzo en Bilbao, se presentará dos veces en Madrid y dos en Barcelona.

Apoderamiento de Luis y Salvador Freg

El matador de toros Luis Freg, y su hermano el novillero Salvador Freg, han nombrado representante suyo á D. Francisco Riquer Prats, que tiene su domicilio en Ibiza (Baleares).

¡Ahí al lado!

P. ALVAREZ

LOS EMPLEADOS MUNICIPALES

ACTO DE AFIRMACION COLECTIVA

Ayer tarde, á las dos, se conmemoró con fraternal banquete el aniversario de la fundación de la Asociación de empleados municipales.

El acto se celebró en los Viveros de la Villa, asistiendo más de 400 funcionarios, que estuvieron presididos por el alcalde, Sr. Garrido Juaristi, acompañado de buen número de concejales de todos los partidos y el secretario de la Corporación, Sr. Ruano.

A la hora de los brindis usó de la palabra el Sr. Martinrey, que, en nombre de la Comisión organizadora, agradeció la asistencia del alcalde y de los gestores municipales, y la unanimidad con que los asociados habían respondido á la iniciativa de solemnizar la unión de todos los que colaboran en las tareas municipales.

El secretario, D. Francisco Ruano, hizo constar que la Asociación no sólo actúa en defensa de los intereses materiales de sus individuos, sino que su labor es meritoria en el sentido de que viene trabajando en beneficio de todos los empleados de España, que en muchos Ayuntamientos son víctimas de la oligarquía y el caciquismo.

Insistentemente requerido, usó de la palabra el concejal maurista Sr. Goicoechea, quien, interrumpido constantemente por los aplausos de los concurrentes, encomió la labor de los empleados municipales, que sirve para que cuantos ostentan la representación del pueblo puedan cumplir su cometido, «siendo unas veces—dijo el orador—eminentes financieros, otras versados en cuestiones de obras y siempre especializados», cuando sin la cooperación del Cuerpo de funcionarios habrían de marchar á ciegas en el camino de la Administración.

Todo su discurso que, como decimos, fué objeto de la general aprobación, estuvo dedicado á requerir el concurso de los empleados,

Y el sustituto es un hombre de segunda fila dentro del jaimismo. ¿Qué humillación para los primates!..

«Se igualmente otra cosa que tiene cierto interés periodístico. Don Jaime prescinde de la actual Redacción de «El Correo Español». Y el encargado de buscar otra es el director nuevo. Ese director nuevo es, nada menos, un legionario, un jaimista aliadófilo, muy amigo de Mella, que, indignado de la aliadofobia de Mella y consortes, sentó plaza como voluntario en un regimiento francés y ha hecho toda la campaña portándose como un héroe: tiene el pecho cubierto de cruces.

«A ese legionario, que es buen periodista, ha confiado D. Jaime el cuidado de reorganizar la Redacción de «El Correo Español», á base de un personal completamente nuevo, elegido entre los que no hicieron jamás profesión de fe germanófila durante la guerra.»

«Eso nos dijo el jaimista relativamente conspicuo á que nos referimos más arriba. Y se despidió de nosotros prometiéndonos contarnos en breve otras cosas igualmente interesantes y amenas.»

UNA DENUNCIA

Peligro contra la salud pública

En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia por el doctor en Medicina Sr. Gascoñana, que en unión de sus compañeros los doctores Sres. Jiménez, Zabaleta y Acuña, han manifestado lo siguiente:

«El primero de los citados señores ha recibido un anónimo en el que se afirma que en ciertas obras que se realizaron el verano pasado en el Hospital de la Orden Tercera de San Francisco, situado en la calle de San Buenaventura, núm. 1, y al cual pertenecen los cuatro médicos expresados, fueron hallados 47 esqueletos de adultos.

De ser el hecho cierto, dichos esqueletos procederán seguramente de exhumaciones no autorizadas por la ley y constitutivas de delito, por lo cual el doctor Gascoñana y sus tres compañeros ponían el hecho en conocimiento del Juzgado de guardia.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Briou y C.ª Probadlas. Inmejorable

TITULOS DEL REINO

Ha sido solicitada del ministerio de Gracia y Justicia la rehabilitación de los títulos siguientes:

De marquesa de Sierra Nevada, doña María de la Concepción de la Viesca, marquesa de Santa María de Silveña.

De marqués de Valbuena y de Villar de Ladrón, D. Carlos Goyeneche y de la Puente.

De marqués de Cartagena, D. José Luis de Andrá.

Boletín religioso para mañana

Lunes 10 de febrero de 1919

Santos del día.—Santa Escolástica, virgen, y Soledad, virgen y mártir; Santos Zótico, Ireneo, Jacinto y Amancio, mártires; Silvano y Guillermo, confesores.

La misa y oficio son de Santa Escolástica, virgen, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Benedictinas de San Plácido; á las ocho, exposición de S. D. M.; á las diez, función solemne á Santa Escolástica con sermón que predicará el padre Gregorio Arroyo, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, completas y procesión de reserva.

En la parroquia de San Martín continúa la novena á Nuestra Señora de Lourdes; á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las cinco y media, la novena, que predicará D. Luis Calpena.

En los Servitas id. id. á los Santos Fundadores, á las cinco y media.

En el Cristo de la Salud, Ayala, 6, idem idem á Nuestra Señora de Lourdes, después de los rosarios de las siete, ocho y doce.

En San Marcos, idem id. al anocheecer.

En el Cristo de San Ginés, al anocheecer, ejercicios.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loreto en el Buen Suceso, del Sagrario en San Ginés, de la Vida en Santiago, del Patrocinio en el Sacramento y en San Fermín de los Navarros ó de los Desamparados en Santa Cruz.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: Santa Teresa de Jesús.

Movimiento americanista

La Cámara de Comercio española de la Habana.—Invitación á S. M. el Rey. Creación de un premio.—La Rábida y Chile.—Los Caballeros de Colón

En los periódicos de la Habana llegados á Madrid en el último correo se transmiten interesantes noticias para España, entre las que se destaca el acuerdo de la Cámara Española de Comercio de aquella capital, ratificado por la colonia hispana residente en Cuba, de invitar á S. M. el Rey Don Alfonso XIII á visitar la isla, tan pronto las circunstancias mundiales permitan el viaje, constituyendo el séquito del Soberano, aparte del elemento oficial, una nutrida representación de las clases productoras españolas. Acordóse en el mismo acto la creación de un premio en metálico, de respetable cantidad, que se adjudicará al mejor trabajo de investigación histórica que dé á conocer la valiosa intervención de España en la guerra de la independencia de los Estados Unidos, intercalando las fuerzas mandadas por el conde de Gálvez, que pelearon con insuperable heroísmo, perdiendo su vida muchos de aquellos españoles por el ideal de la independencia americana.

Los anteriores acuerdos fueron tomados por unanimidad, reinando el mayor entusiasmo entre los reunidos, interviniendo los señores Egaña, Otaduy, Merino y el abogado asesor de la Cámara, D. Miguel Vivanco y tico discurso.

El ilustre ministro de Chile en España, Excmo. Sr. D. Joaquín Fernández Blanco, que con notoria brillantez y probado cariño á nuestra nación ejerce su alta representación diplomática, ha donado, en nombre de la República sudamericana, al insigne Museo de la Rábida una artística plancha de oro y cobre en honor de los primeros descubridores de América, que se colocará en la

HACE MEDIO SIGLO

Día 9 de febrero de 1869

Dice Le Gaulois:

«Parece que anteaer 3 se ha verificado una gran reunión carlosabelina en la calle de Tournon, barrio de San Germán. Han asistido á esta reunión, según se dice, los hombres más importantes del carlismo y del partido de Isabel de Borbón, decidiendo reunir todas las fuerzas de ambas fracciones políticas para atacar á la Revolución y provocar la guerra civil en España.»

Se nos asegura que Tristany, de quien se decía había entrado en España, es uno de los que han asistido á esta reunión y que ha partido ya para la frontera.»

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Registros de la Propiedad vacantes

Se hallan vacantes los siguientes registros de la Propiedad:

Logrosán, de la Audiencia de Cáceres; Cifuentes, de la de Madrid; Albocacer, de la de Valencia; Soria, de la de Burgos; Grandas de Salime, de la de Oviedo; Cervera de Río Alhama, de la de Burgos; Quiroga y Ordenes, de la de Coruña; Amedo, de la de Burgos, y Chelva, de la de Valencia. Todos de cuarta clase.

LA VILLA DE PARIS

67-ATOCHA-67

Liquidación por fin de estación 50 por 100 de rebaja en Abrigos, Vestidos, Salidas de Teatro, Abrigos de piel, Batas y Blusas.

Sala de las Conferencias del histórico convento. Para el acto de la inauguración han sido invitados el Sr. Fernández Blanco y personal de la Legación, proyectándose en Huelva grandes festejos en obsequio de estos distinguidos americanos.

Cerramos estas notas dando cuenta de la gestión realizada por la Sociedad Colombina de Huelva cerca de la famosa Asociación norteamericana «Caballeros de Colón», á fin de que los asociados residentes en París vengan á España, en viaje de turismo, á visitar la Rábida, Palos, Moguer y demás lugares donde se inició y se llevó á la práctica la genia idea del Descubrimiento, lugares que conservan monumentos de inestimable valor histórico, como son el monasterio de la Rábida, la iglesia de San Jorge, de Palos, y el convento de Santa Clara, de Moguer. La Colombina ha redactado el mensaje de invitación en artístico pergamino, imitación fiel de los del siglo XV, y los términos del documento responden al ambiente de aquella época y al ideal que se persigue, que no es otro que aquellos Caballeros no vuelvan á América sin visitar el solar cuna del continente colombiano.

JOSE H. PINZON

Ejército y Armada

ASUNTOS DE GUERRA

Orden de San Hermenegildo.—Se concedió la cruz y plaza de esta orden al intendente del Ejército D. Julián Vera.

Reserva.—Pasan á esta situación el teniente coronel de Estado Mayor D. Fernando Mestre y Font con el empleo de coronel; el coronel de Infantería D. Teodoro Martínez y los tenientes coroneles de esta Arma D. Antonio Hernández y D. Rafael Llanes Alonso, ambos con el empleo inmediato.

Profesorado.—Se anuncia un concurso para proveer una plaza de comandante profesor en el Colegio de Guardias Jóvenes de la Guardia Civil (sección Infanta María Teresa).

EL 9 DE FEBRERO DON ALFONSO XII Y EL PRINCIPE DE VERGARA

A las tres y media de la tarde del 9 de febrero de 1875 llegaba a Logroño, procedente de Castejón, el tren real que conducía a don Alfonso XII.

La Diputación provincial, el Ayuntamiento y Corporaciones civiles y militares recibieron al Soberano en la estación.

Regresaba el Monarca de campaña; venía de Navarra, de recibir el bautismo de fuego sobre las cumbres de Monte Esquinza, en uno de los días más duros de la guerra carlista en el valle del Ega.

Entró D. Alfonso en la capital de la Rioja a caballo, con el general y jefe del ejército del Norte, Quesada, y los tenientes generales Jovellar (ministro de la Guerra), Moriones y Laserna, caudillos vencedores estos dos del Carrascal.

El recibimiento que hizo Logroño a su Rey fue verdaderamente entusiasta. Desde la estación a la Redonda, en donde se cantó el tédum; desde la Redonda al palacio de Espartero, y desde la morada del héroe de Luchana al Hospital Militar y a la Casa Ayuntamiento fué una no interrumpida serie de ovaciones. Ante los edificios, adornados todos, bajo arcos de triunfo y nubes de flores, palomas y coronas, rotas no pocas veces las filas de las tropas que cubrían la carrera por las compactas masas, avanzaba el Monarca visiblemente emocionado.

¡Viva el Rey! ¡Viva la esperanza de la patria! ¡Viva el libertador de Pamplona!, gritaba sin cesar aquel pueblo, deteniendo, apinado en ocasiones, el caballo de D. Alfonso.

Llegó el Monarca a la puerta del venerado albergue del duque de la Victoria—decía un testigo presencial,—y apeándose del caballo, subió por una espaciosa escalera, siguiéndole algunos de la comitiva. En uno de los descansos, vestida de negro, luciendo la banda de Damas nobles de María Luisa, apareció la ilustre esposa del bravo caudillo, é inclinándose delante del Rey:

—Señor—le dijo,—perdone Vuestra Majestad al Príncipe de Vergara si, detenido por sus años y sus achaques, no ha podido cumplir su ardiente deseo de saludar a Vuestra Majestad, benigno y bondadoso, honra hoy con su presencia la casa del antiguo soldado. Indigna es de Vuestra Majestad; pero supla lo que a ella le falte la adhesión leal y profunda de sus moradores.

Con sentida é inspirada frase contestó Don Alfonso a la Princesa, y encaminóse con impaciencia visible a la habitación donde estaba el héroe de cien combates.

En espacioso gabinete, decorado con cierto lujo grave, se hallaba sentado en un sofá y a las inmediaciones de una chimenea, donde chisporroteaba alegre llama, un anciano de cuerpo pequeño y enjuto, de cara demacrada y pálida, y de mirada viva, penetrante é inteligente.

Era Espartero. Al aparecer el Rey, el Príncipe, haciendo un supremo esfuerzo, se levantó, y D. Alfonso corrió a su encuentro, le tendió cariñosamente ambas manos y le obligó á que se sentara.

Tomaron asiento el Rey y el general, permaneciendo en pie la Princesa, el ministro de Marina, el Sr. Montesinos (sobrino de los duques) y los que formaban la regia comitiva, y después de un instante de silencio, durante el cual Espartero contemplaba fijamente á D. Alfonso, comenzó aquél con reposado acento á felicitar al Monarca por su advenimiento al Trono, por sus victorias en el ejército del Norte, por las ovaciones de que estaba siendo objeto en todas partes y por las relevantes prendas que le adornaban.

Espartero hablaba despacio, se detenía á veces, y alzando los ojos al cielo, agitaba su mano derecha, mientras sus labios se movían pronunciando palabras ininteligibles.

Con atención profunda oía y contemplaba al duque de la Victoria D. Alfonso, y cuando aquél cesó de hablar, le dijo que eran para él gratísimas las felicitaciones que le dirigía un general ilustre por tantos conceptos; que al ocupar el Trono de España se había jurado á sí propio consagrar su vida entera á la felicidad de una patria tan desgraciada, y que cumpliría su juramento.

Entonces el marqués de Molins, ministro de Marina, dirigiéndose al Rey, le dijo:

—Puesto que Vuestra Majestad es, por derecho propio, jefe de la insignie militar Orden de San Fernando, y se ha hecho acreedor, por su bravura, á lucir en el pecho la banda de tan ilustre Orden, yo le ruego, en nombre del Gobierno, que la luzca desde este instante.

—No soy todavía digno de honor tan alto,—repuso con gran modestia D. Alfonso.

—Señor—exclamó el general Jovellar,—en nombre del Ejército, que ha admirado el valor de Vuestra Majestad en los campos de

batalla, uno mis ruegos á los de mi compañero el señor ministro de Marina.

Negóse segunda vez el Rey, y entonces el duque de la Victoria, con cierto arranque lleno de nobleza y de majestad, exclamó:

—Señor, un veterano que sabe cómo ha procedido Vuestra Majestad en el Norte y cómo se ganan las cruces en los combates, suplica á Vuestra Majestad que use esa cruz; Vuestra Majestad ha sido el primer Rey de España que, después de Felipe V hasta la fecha, se ha colocado á la cabeza de sus ejércitos; Vuestra Majestad será un gran Rey, porque es un caballero y un valiente; tiene derecho sobrado á lucir la gran cruz de San Fernando; yo le ruego que me otorgue el alto honor de aceptar y usar la que conquisté defendiendo los legítimos derechos de Doña Isabel II y he llevado en los campos de batalla... Vengan mi banda y mi cruz.

El Sr. Montesinos cumplió en el acto la orden de Espartero, y el Rey le dijo: —No puedo, bajo ningún concepto, rechazar lo que venga de manos de un general que tanto vale y á quien tanto estimo. Alzóse con gran trabajo el Príncipe de Vergara, bajó el Rey la cabeza, y la temblorosa mano del general colocó en el pecho del Monarca la banda roja y la cruz de cuatro aspas.

El cuadro era sublime y conmovedor. —He aquí una escena digna del principio de un gran reinado—dijo con inspirada frase el general Jovellar.

Y el Monarca, quitándose la placa de Carlos III, única que había usado desde que puso el pie en tierra española, dijo á Espartero que la aceptase como un recuerdo de afecto.

Agradecido recibió el duque el presente de su Rey, y entonces todos se retiraron de aquella estancia, dejando solos á D. Alfonso y al general.

Un cuarto de hora después, S. M. abandonó la casa de Espartero, y al aparecer en la puerta con la banda roja en el pecho, la inmensa concurrencia que llenaba la plazuela y las calles afluente, gritó con gran entusiasmo: ¡Viva el Rey!, cuyo viva fué repitiéndose poderoso de calle en calle.

Ya en el Ayuntamiento, donde el Monarca había decidido alojarse, se asomó al balcón á presenciar el desfile de las tropas, el cual no pudo hacerse en columna de honor y se realizó marchando de flanco, porque la muchedumbre que se agolpaba al pie de los balcones interceptaba el camino. Embellecía más aquel lugar un hermoso y caprichoso arco alzado por el Cuerpo de Artillería y formado con granadas, escobillones, fusiles y bayonetas, teniendo en la parte superior este lema: «El Cuerpo de Artillería á S. M. el Rey Don Alfonso XII».

Terminado el acto militar, S. M. recibió á las autoridades y Comisiones de Logroño y de su provincia, á las damas más distinguidas de la ciudad y á las Comisiones de los Ayuntamientos y Diputaciones de Valladolid y Burgos, que fueron á rogarle les honrase con su presencia, lo que prometió hacer.

Rodeado de las autoridades y Comisiones, del ministro de Marina, que el de la Guerra se encaminó á Madrid aquella tarde, y de las personas de su comitiva, sentóse S. M. á la mesa á las ocho, y al finalizar el banquete, el marqués de Molins, fijando la vista en el retrato de Doña Isabel II, que pendía de una de las paredes del comedor, dijo:

—En nombre de Su Majestad la Reina Madre, brindo por el nuevo caballero de San Fernando y porque su reinado sea próspero, digno y grande.

Todos alzaron las copas entre alegres vivas, y S. M. entonces, alzando la suya, dijo:

—Brindo por la brigada Acellana, que peleó á mi lado en San Cristóbal. Brindo por los batallones de la Princesa y de Cáceres y por la sección de Ingenieros, que inmortalizaron su nombre la noche de Mumián.

Terminado el banquete, S. M. apareció en el balcón para presenciar unos bellísimos fuegos artificiales, siendo su aparición saludada con grandes aclamaciones.

Y terminado el pirotécnico espectáculo retiróse el Rey á descansar.

La mañana siguiente, á las nueve, salía Don Alfonso para Madrid.

Al pasar el tren real por el sitio denominado Las Conchas de Haro, una partida carlista, situada en las alturas próximas á la vía férrea, hizo fuego al regio convoy. Una de las balas entró en el vagón en que viajaba el Soberano, viniendo á caer á los mismos pies del Rey, quien, recogióndola, entrególa al marqués de Molins, que iba á su lado, diciéndole con alegría:

—Désela usted á la marquesa en mi nombre, como recuerdo de nuestro viaje.

El 13, á las dos de la tarde, después de visitar Burgos y Valladolid, llegaba D. Alfonso de nuevo á la villa y corte, marchando á Palacio á caballo, seguido de brillante Cuartel real.

LORENZO RODRIGUEZ CODES

nión respecto á lo que había de hacerse si los harineros continuaban en su actitud de no querer rebajar el precio de la harina en un sólo céntimo.

En vista de esto, el ministro ha enviado la oportuna real orden al Ayuntamiento de Madrid para que, en reunión extraordinaria, manifieste si, á su juicio, necesita la industria harinera ese margen, tan insignificante para ellos, de tres céntimos en kilo, que es la rebaja que él les había pedido, pues no puede tolerar el Gobierno ni el ministro de Abastecimientos que la baja del pan dependa de la actitud de intransigencia en que se han colocado los harineros.

Y como último recurso, está dispuesto á llegar á la incautación de las fábricas de harinas y moliuración, poniéndose al frente de éstas ingenieros militares.

LA REBAJA EN LOS FLETES.—También dijo el Sr. Argente á los periodistas que ha enviado á la «Gaceta» una real orden introduciendo unas rebajas muy considerables en los fletes.

LA HUELGA GENERAL EN LA ARGENTINA.—Terminó el ministro su conversación con los periodistas condoliéndose de que á las diez de la mañana se haya declarado la huelga general en la Argentina, y que por ese motivo no puedan llegar á España los barcos que estaban cargando trigo en dicha República, aunque se encontraba en camino el vapor *Urcumendi*, que trae 6.000 toneladas.

IEBA Pastillas antiácidas «IEBA». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

TAL COMO VIENE

Uno que se defiende

Del médico de la Beneficencia municipal Sr. López Mazzantini recibimos la carta que, sin tocar punto ni coma, publicamos á continuación:

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: He leído con verdadero asombro en el periódico de su dirección un suelto que titula «Puede usted morir tranquilamente». Contiene una sarta de inexactitudes y falsedades, que me creo en el deber de rectificarlas, dando la cara, como creo que en estos casos enojosos debíamos darla todos.

Yo soy el médico que ha intervenido en ese asunto, y aunque mi nombre y fama de tal sean muy modestas, me creo en el derecho, como ciudadano de defender mi honor (tan alto, por lo menos, como cualquier otro por muy alto que esté) y el de la colectividad á que pertenezco, que implícitamente va unido al mío en el caso actual.

Así como usted, señor director (que al fin es el director responsable de los artículos sin firma), se hace eco de una versión que yo reputo de poco seria (por mal informada, sin duda), espero de su caballerosidad, y amparado en la ley de imprenta, que dé cabida en su periódico del relato verdadero de este asunto, y de paso hacer resaltar las extralimitaciones de autoridad cometidas por el señor gobernador civil de la provincia con una tan poca personalidad como es un médico de guardia de una Casa de Socorro.

El hecho ha sucedido de la siguiente manera: á las doce y cuarto del día de ayer (7 de febrero), se presentó en esta Casa de Socorro un cabo de Seguridad pública, el cual, en representación del comisario del distrito, me manifestó que el señor gobernador civil ordenaba (por teléfono) que fuera el médico de guardia á la calle del Amor de Dios, 13 (sin más señas) para ver un enfermo y participar á dicho señor comisario si padecía gripe, y si yo era admitido ó no en casa del enfermo.

Esto supone, por parte del señor gobernador, varias extralimitaciones: primera, el que yo allanara un domicilio sin la ausencia de su dueño (puesto que ya había el antecedente de la negativa), el exponerme á mi á una agresión por la misma causa, el que la familia (si la tenía) no fuera gustosa de mi asistencia; segunda, para esa investigación (enfermedad infecciosa que suponía) existen los subdelegados de Medicina del distrito; tercera, que en estos asuntos oficiales está ordenado por la ley (como para el reconocimiento de enajenados) que lo sea por oficio (no sólo por el gobernador, sino hasta por el juez de guardia, cuya jurisdicción es más directa.

Como usted puede ver y comprobar (y se comprobará), difieren un tanto estos hechos con los completamente líricos del suelto en cuestión.

Después de este incidente recibí una orden del señor alcalde presidente (al que le fueron con el cuento) á la una y media de la tarde (una hora y cuarto después) con el mismo objeto, y como es autoridad de mi jurisdicción, fue cumplimentada en el acto. Fui á la citada casa, y al subir al piso principal derecha interior (acompañado de la portera solamente, que fué mi único guía), salió á recibirnos un señor que dijo llamarse Vicente Sánchez, de veintiocho años, empleado, único habitante del cuarto, el cual me manifestó que no necesitaba ni había requerido asistencia facultativa.

Todo lo relatado obra en poder del señor gobernador civil en un oficio que le mandé al comisario del distrito.

Como usted verá, mal se compaginan todos estos hechos con la denuncia anónima de ese periódico.

No más, porque la depuración de los hechos están en trámite; únicamente espero (vuelvo á repetir) de su caballerosidad, que se haga cargo de estas líneas y las dé cabida en su periódico, como cumple á la justicia y la equanimidad, que creo debe ser la norma de conducta de todos.

Con este triste incidente aprovecho la ocasión para ofrecerme de usted afectísimo seguro servidor, *Ernesto López Mazzantini*, médico de la Casa de Socorro central del Congreso.

8 de febrero de 1919.

Explosión de un polvorin en Laucien

DE MARRUBOS
Cuatro muertos y quince heridos

El comandante general de Ceuta dirigió al ministro de la Guerra en las últimas horas de la noche de anteayer los siguientes telegramas:

«A las 16,30 ha hecho explosión repuesto baterías posición Laucien principal, donde estaban almacenados 800 disparos pólvora negra; háy que lamentar cuatro muertos, de ellos un sargento, y 18 heridos, entre ellos un teniente de Intendencia, otro de Sanidad y un capellán. Ignórase causas explosión, instruyéndose diligencias. Depósito general de municiones de posición, que contiene un millón de cartuchos y 2.000 disparos, ha sido minuciosamente reconocido, así como el repuesto de batería de montaña que guarnece dicha posición.»

Ampliando anterior telegrama, manifiesto

ALCANCE POLITICO PROYECTO DE AUTONOMIA

EL SR. SALA Y LOS NACIONALISTAS

Entre los telegramas de felicitación que el Sr. Sala ha recibido por su discurso, figuran dos de protesta de los alcaldes de Tarrasa, capital del distrito que aquél representa en Cortes, y de Lérida.

Al primero ha contestado el Sr. Sala con este otro:

«Sr. D. Emilio Soler, alcalde de Tarrasa. Contesto á su telegrama del 6, recibido anoche, que ni en el mío anterior, ni en mi voto particular, ni tampoco en el discurso pronunciado para defenderlo, existe la menor acusación para nadie. Sólo hay afirmaciones doctrinales autonomistas, que son las del gran Plí y Margall, ó sea que la autonomía debe partir del individuo y del Municipio, como base de la de las regiones y del Estado.

Los fundamentos de esta doctrina fueron solamente apuntados en un discurso que no dudó ni escaparan á la alta penetración de usted y demás alcaldes, en cuyo nombre me telegrafía. En segundo lugar, debo hacer constar que si di publicidad á su telegrama fué por apercibirme que usted había con antelación publicado el suyo sin esperar mi respuesta.

Debo hacer constar también que los alcaldes de Castellbisbal, Olers y Pallaresa me comunican que no autorizarán á usted para telegrafíame en su nombre.

Es preciso que averigüe esto, porque yo no puedo dudar de la formalidad y caballerosidad de usted.

Finalmente, en cuanto á que yo no represento el sentir general del distrito (con el mayor respeto por el cargo que ocupa), debo decirle que no me parece usted la persona más indicada para hacer tal afirmación. Respetando su autonomía, como usted debe respetar la mía, permítame que yo me quede con la firme convicción de que represento la inmensa mayoría de la ciudad y distrito de Tarrasa.

Nuevamente le saludo.—*Alfonso Sala Argemí*, diputado por el distrito de Tarrasa.»

El de contestación al alcalde de Lérida, aunque más afectuoso, abunda en los mismos conceptos, haciendo afirmaciones parecidas á las expuestas en su último discurso.

LOS NACIONALISTAS

No faltaron quienes en las primeras horas de la tarde de ayer pusiesen en duda y hasta rectificaran la noticia que en nuestra edición de ayer mañana dábamos sobre la reunión que á las doce de la tarde había de tener el Comité ejecutivo de la Asamblea de la Mancomunidad.

Nosotros acogimos la noticia, muy seguros de que nadie habría de rectificarla con fundamento, porque teníamos el mejor concepto de la seriedad de la persona que nos la había comunicado.

La reunión, pese á quien pese, y rectificando con ello á quienes en más de una ocasión han acudido á toda clase de tergiversaciones para desorientar á la opinión, se ha verificado.

No ha habido más modificación, con relación á nuestro anuncio, que la relativa á la sustitución de una de las personalidades convocadas á aquélla.

Los llamados á asistir por la misión que se les confió en la Asamblea de la Mancomunidad eran los Sres. Cambó, Lerroux, Domingo y Junyent; pero este último no se hallaba presente en Madrid por haber marchado anteayer á Cataluña, y en su ausencia fué representado por el Sr. Batllé.

Fué breve, porque se redujo principalmente á tratar de si había de celebrarse ó no mañana en Barcelona una reunión de parlamentarios catalanes con representantes de fuerzas políticas en dicha capital.

El acuerdo fué afirmativo, y como consecuencia del mismo, ayer por la tarde salieron para Barcelona los parlamentarios nacionalistas, en esta calificación hay que considerar incluidos á los regionalistas, después de las manifestaciones que ayer fueron escuchadas de labios del Sr. Cambó.

Hemos querido conocer de un modo exacto si la reunión de Barcelona habría de ser con elementos de la Mancomunidad y se nos ha contestado de una manera clara y terminante: «La Mancomunidad—nos decía la persona á quien interrogáramos—terminó su misión con la redacción del estatuto y con la entrega de éste á los parlamentarios.

«A estos corresponde ahora si han de renunciar á su defensa ó han de defender la implantación de su contenido.»

que bajas explosión repuesto Laucien principal son:

Muertos.—Batallón cazadores Llerena: capitán Miguel García Mata; soldados Ceferino Fernández y Francisco Taboada. Comandancia de Artillería: sargento David Rodríguez. Heridos.—Batallón cazadores Llerena: capitán Rogelio López Arroba, suboficial Miguel Rivrio Estébanez, brigada Telmo Ballosteros, sargento Lorenzo Jiménez, capitán José Casa, soldados Francisco Font y Adolfo Martín, y músicos Antonio Torres y Manuel Sánchez; Comandancia de Artillería: soldado Antonio López; Comandancia de Ingenieros: soldado Félix Montes; Intendencia: teniente Luciano Claro y soldado Balbino López.

Contusos.—Comandancia de Ingenieros: soldados Ramón Hernández y Jesús Romero; Sanidad Militar: teniente Esteban Palencia. Total, 4 muertos, 15 heridos y 3 contusos.

EL GAITERO

Villavieja (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

ideal de llegar á la implantación de la autonomía.»

—¿Pero vuelven ustedes?—le preguntamos.

—Creo que sí—nos contestó,—porque respecto de este particular no ha prevalecido el criterio del Sr. Domingo, que era en absoluto contrario á la vuelta.

DESORIENTACION

La reserva del Sr. Cambó y de sus aliados circunstanciales, respecto de la reunión que ayer tuvieron, extraño á unos; pero no á la generalidad de la gente, y menos á aquellas personalidades que siguen atentamente la marcha del proceso autonomista.

Sólo se hizo público, y no porque lo exteriorizaran todos los asistentes á la reunión, que había un acuerdo en principio tomado, que era, como ya decíamos en nuestra edición de anoche, el de no volver sobre el debate de la autonomía en el Congreso y, por consiguiente, renunciar en absoluto á dicha discusión dentro del Parlamento.

Además, se había acordado tener la reunión, que ya hemos anunciado, en Barcelona.

Personalidad que tiene motivos poderosos para conocer las causas á que pueda obedecer esa reserva de los nacionalistas, nos decía anoche que todo ello es consecuencia de la desorientación que entre ellos reina.

El Sr. Cambó ha sufrido una equivocación enorme en la dirección que ha querido imprimir á este trascendental asunto.

En un transcurso de tiempo relativamente breve ha hecho cuatro discursos. Diríase mejor que ha hecho uno, aunque ha vuelto á pronunciarlo tres veces.

A otro hombre en quien no concuerdan el talento y condiciones oratorias de que ha dado evidentes pruebas el Sr. Cambó, no se le habría consentido.

Basta compulsar los cuatro discursos para apreciar en seguida que no presenta ninguna variedad con relación á cualquiera de los tres restantes. Hay párrafos de uno que están literalmente reproducidos en otros.

Esse sistema puede llevar á un hombre, por reconocida que sea su gran autoridad, á un ridículo espantoso.

¿Va á hacer otro discurso para decir lo que ya por cuatro veces se ha escuchado de sus labios?

«Si lo hiciera—decía la misma personalidad á que nos referimos—para insistir en su propósito de que las fuerzas parlamentarias se pronuncien sobre el estatuto de la Mancomunidad, podría ocurrirle nuevamente lo del viernes último, ó sea que las minorías respetarían su silencio ante un segundo repeticionamiento, y si tratara de provocar, en vista de ello, una votación, también podría suceder que se abstuvieran de tomar parte en ella.»

Las oposiciones no se niegan á discutir con el Sr. Cambó el problema de la autonomía. Todos los jefes, incluso el Sr. Maura, están dispuestos á tomar personalmente parte en dicha discusión, pero dentro del dictamen entregado á la Cámara, y sobre la base de la autonomía municipal. Esa posición la tienen aquéllos firmemente, sobre todo el señor Maura, quien dice que á cuanto en ese sentido tenía expresado no tiene que añadir un punto ni una coma.

No esperaba eso, por lo visto, el Sr. Cambó, y de ahí arranca su desconcierto. Pero hay algo más que eso. Por lo que se refiere á sus aliados, entre los Sres. Lerroux y Domingo, aparentemente identificados respecto del pleito de la autonomía, no hay perfecto acuerdo, no se entienden, y en cuanto á los elementos de la Liga, ciegamente al lado del Sr. Cambó antes, tiene éste que darse cuenta del movimiento que entre ellos empieza á iniciarse de disconformidad con él ante los derroteros que tome.

Toda esa serie de causas es la que ha llevado al Sr. Cambó á una gran desorientación, á la que se debe el que ayer no celebraran acuerdos definitivos y á que se haya creído necesario una nueva reunión en Barcelona.

Decíase anoche que hoy saldría para Barcelona el Sr. Lerroux.

parece que éste tiene fijada su actitud respecto del problema autonomista, para el caso de que los nacionalistas quisieran entrar en el camino de las vicisitudes.

El Sr. Lerroux ofrece su concurso al señor Cambó, pero en condiciones. ¿Cuáles pueden ser éstas?

Tal vez sean la previa declaración del señor Cambó de asociarse á la obra revolucionaria y el apoyo económico de la Liga. Podrá ser esto objeto de rectificación; pero no de la del Sr. Cambó esa actitud del señor Lerroux.

En los ministerios

ABASTECIMIENTOS

EL CONFLICTO DEL PAN EN MADRID.—Llamados por el ministro de Abastecimientos se han reunido con éste y el subsecretario de dicho departamento los representantes del Sindicato de panaderías de Madrid.

El Sr. Argente preguntó al presidente de dicho Sindicato el alcance del manifiesto que había publicado en la «Prensa» y qué facilidades creía que podía darle el ministro para realizar sus propósitos.

Se acordó en la reunión que se autorice al Sindicato de panaderos para comprar trigos y

moliur harina directamente y sin intervención alguna de los harineros.

Para acceder á esto, el ministro dijo á los periodistas que había tenido en cuenta que los panaderos de Madrid eran los propietarios de la mejor fábrica de harina, y que concediéndoles ese beneficio estaba seguro que habrían de fabricar toda la harina posible.

Después se discutió la baja en el precio del pan, y se acordó que sea ésta la de los tiempos en kilo, sin perjuicio de realizar luego otra baja en el precio de venta.

También dijo el Sr. Argente que, con gran sorpresa suya, había recibido noticias oficiales que le aseguraban que la Junta provincial de Subsistencias de esta corte se había inhibido de dar dictamen á la comunicación que le había enviado diciendo que mostrase su opi-

INFORMACIONES Y COMENTARIOS

EL CONSEJO DEL LUNES

Ministeriales muy caracterizados negaban toda importancia al Consejo de ministros anunciado para el lunes, y desde luego afirmaban que no tendría carácter político.

NOTICIAS OFICIALES

Las noticias recibidas anoche en Gobernación acerca de los conflictos obreros son más satisfactorias.

UN DESAPARECIDO

¿DONDE ESTA EL "FEDERAL"?

Según denuncia presentada el día 4 del actual por Andrés Delgado y Andrés Palencia a la Dirección de Seguridad, el día 19 de enero salió para Padrón (Coruña) el padre primero, D. José Delgado Guzmán, de sesenta y ocho años, habitante en la plaza de San Salvador, núm. 17, sin que hasta la fecha hayan tenido la menor noticia de su paradero.

Como el viaje lo efectuó D. José Delgado Guzmán en circunstancias extrañas, los desconfiados tenían la triste sospecha de que el viajero hubiera sido víctima de alguna emboscada criminal.

D. José Delgado Guzmán es un comerciante en fierros, conocido en Madrid por el nombre de "el Federal". Es uno de los más antiguos traficantes del Rastro madrileño, donde se ha hecho popularísimo.

Hace poco tiempo vendió dos puestos del Rastro en 50.000 pesetas.

Pocos días antes de marchar "el Federal", presentó en su casa un sujeto con objeto de hablarle de un negocio. Hablaron el comerciante y el recién llegado, y éste le propuso la compra de todo el hierro, maquinaria y calderas de una fábrica de azúcar establecida en Padrón.

"El Federal" encontró bueno el negocio y, después de otras conferencias, se citó con el desconocido, que dijo llamarse José López Carro, para emprender el viaje a Padrón.

Llegó el día de la marcha y José López Carro parece que se equivocó en la hora de salida del correo de Galicia y optaron, por consejo de éste, por salir en el correo de Asturias y esperar un día en León al de Galicia.

Después de haberse despedido, la familia de "el Federal" no ha vuelto a tener noticias de éste.

Los telegramas enviados a Padrón al día siguiente de la Azucarera y al alcalde, han dado resultado negativo, pues el primero contestó que no se había pensado en vender la Azucarera, y el del alcalde dice que no ha llegado Padrón "el Federal".

La Policía trabaja activamente en el descubrimiento del paradero de D. José Delgado Guzmán.

UN DESCARRILAMIENTO

En Borjas del Campo (Tarragona) ha descarrilado el tren expreso número 805, resultando heridos el conductor y la pareja de la guardia Civil que iba de escolta.

INFORMACIONES TEATRALES

REPOSICIONES

"EL ALCALDE DE ZALAMEA"

Centro.—Pedro Crespo y su intérprete Francisco Morano, bien valen la pena de un excepcional comentario, a pesar de tratarse de eso que hemos dado en denominar *répétit* *restretivo*.

Teníamos verdadero interés en ver a Morano en el *alcalde de Zalamea*, la obra maestra dramática que tanto avalora nuestro tesoro teatral clásico. Teníamos interés en verle, y ciertamente para hacer comparaciones, siempre enojosas e inútiles, ya que los grandes artistas de la escena tienen una personalidad definida y una manera peculiar que influye en los personajes por ellos interpretados, no desmereciendo los unos de los otros, cuando se trata de los personajes por ellos encarnados, sino tipos de la vida real, y con vida y con alma.

El Pedro Crespo de ayer, nada, en verdad, que desear; es todo un ser en cuerpo y alma, una encarnación maravillosa del noble carácter de la raza, creado por el genio de Calderón, y Calderón mismo, si hubiera podido estar ayer en el teatro, hubiera dicho sin dudar: «Este es mi hombre.»

El público premio con los más entusiastas aplausos la admirable labor del gran Morano, y los señores Pastor, Aguado, Marcial Moreno, Alvarez, Vigo y demás partes del reparto.

arreglo entre la Compañía de tranvías y sus obreros con un plazo de duración de tres años.

En Coruña también han sido solucionadas las huelgas de los astilleros y fábricas de tejidos.

DE CAZA

El Presidente del Consejo pasa el día de hoy de cacería, en la posesión de Toledo.

Entre las personas que le acompañan figura el subsecretario de Gobernación, Sr. Lladó.

HUELGA SOLUCIONADA

Han quedado solucionadas las huelgas de cargadores del Puerto de la Luz (Tenerife), y la de obreros agrícolas de Dos Hermanas (Sevilla).

EL ARTICULO 29

Hoy ha sido proclamado diputado a Cortes por Huesca (Granada), por el artículo 29, el Sr. Morote, subsecretario de la Presidencia.

Por la Junta provincial del Censo de Madrid ha sido proclamado hoy diputado a Cortes, por el artículo 29, D. Eduardo Cobián y Fernández de Córdoba, que representará el distrito de Getafe.

á perder su serenidad por la pérdida de un capitán más o menos, de sus numerosos ejércitos, aunque fuese de sus brillantes tercios, tanto más habiendo sido ejecutado en ejemplar justicia.

S. S.

GACETILLAS

Princesa.—Hoy domingo, a las cinco de la tarde, se pondrá en escena la comedia de gran éxito titulada *La verdad de la mentira*.

Por la noche, a las nueve y tres cuartos, en función especial a precios especiales, tercera representación en esta temporada del grandioso drama de D. José Echegaray, titulado *El gran Galeoto*.

Habiéndose agotado absolutamente todas las localidades para la función de anoche, la Empresa ha dispuesto que el lunes, a las nueve y tres cuartos, se verifique otra representación popular extraordinaria a mitad de precios, en la que se pondrá en escena *El gran Galeoto*.

Se despachan localidades en Contaduría para estas funciones.

Lara.—Hoy domingo, a las cuatro, la comedia de gran éxito *Cobardías*; a las seis y cuarto, *En asuntos del querer...* y el juguete en tres actos *Cáscate y verás...* Por la noche, *Cobardías* y *El sexo débil*.

Centro.—Compañía de Francisco Morano. El domingo, en la función de las seis de la tarde, se pondrá en escena la bonita comedia de Mario y Santovál *El director general*, y a las diez y cuarto de la noche, el hermoso drama del inmortal Calderón de la Barca *El alcalde de Zalamea*, éxito inmenso del Sr. Morano.

El miércoles, estreno de la obra en tres actos *El oscuro dominio*, adaptada del italiano por los Sres. Tedeschi y «Parnemo».

Apolo.—Hoy domingo, tres funciones: a las cuatro en punto de la tarde, la popular zarzuela en tres actos *El rey que robó* (última representación); a las seis y media, el sainete lírico nuevo, de extraordinario éxito, *Trianeras*, y a las diez y media de la noche, como a diario, *Trianeras*.

El lunes, a las seis y cuarto de la tarde, reestreno del drama de costumbres populares, en tres actos, divididos en once cuadros, original y en prosa de Carlos Arniches, música del maestro Ruperto Chapí, *La cara de Dios*, tomando parte en su interpretación las señoras y señoritas Leonis (Rosario), Moreu, Revilla, Domingo, Montes, Xatar, Ansioso, Gutiérrez y Muñoz, y los Sres. Villa, Rufart, Montero, Román, Vidal, Galerón y otros. Por la noche, como todos los días, el sainete nuevo *Trianeras*.

Para todas las funciones se despachan localidades en Contaduría con dos días de anticipación, de doce de la mañana a doce de la noche.

Martin.—Hoy domingo, en las secciones de las seis y cuarto y diez y cuarto, se pondrá en escena las celebradas obras de éxito reciente *Campanero y sacristán* y *Reyes, la Jerezana*.

En las secciones sencillas de las cuatro y cinco de la tarde, *Frutas al natural* y *Perico de Aranjuez*.

Cervantes.—Hoy domingo, a las cuatro, a las seis y cuarto y a las diez y cuarto, se pondrá en escena el sensacional drama policíaco *El hombre que está en todas partes*, obra monumental del género que emociona extraordinariamente al público, por la sucesión de trucos inesperados y efectos tan sorprendentes como un incendio, una inundación y el combate en los aires entre personajes que tripulan la barquilla de un colosal aerostato.

Del suceso de El Escorial

Una rectificación

En una nota que nos fue facilitada en la Dirección de Seguridad, referente a las filiaciones de los pasivos autores en el suceso desarrollado en la estación de El Escorial, se decía que uno de los jóvenes que tuvo la fortuna de resultar ileso, llamado José Parra Leal, había sido acusado de varios delitos, uno de disparo de arma de fuego contra agentes de la autoridad en 1913 y de supuesto autor de hurtos.

Nos ha visitado este muchacho, que es, sencillamente, un torerillo, aspirante a astro coletudo, lamentando el daño que para encontrar trabajo le ocasiona el error en que se ha incurrido, error que, según de sus manifestaciones se deduce, no es la primera vez que le acarrea contrariedad.

Tengo veintimán años—nos decía—y hace siete, en 1913, dicen que fui acusado de disparo contra un guardia civil; pero si me detuvieron por llamarme José Parra, en cuanto me vieron me pusieron en libertad, porque

no era el que buscaban. Ahora el señor juez militar ha comprobado que era inocente, y, compadecido, me ha dado el dinero para poder volver en tren a Madrid.

Como la mejor prueba de que no es el que suponen, alegaba José Parra Leal que, de ser autor de esos delitos, no estaría en nuestra presencia, sino en la cárcel.

Por el conducto que sea, con más motivo por ser un desgraciado, acogemos su deseo de que se repare el perjuicio que le ocasiona el haberse afirmado que era autor ó supuesto autor de varios delitos.

Creemos que su delito es de ilusiones. Pero si, como él afirma, es valiente ante los toros, tal vez llegue día en que esas ilusiones las vea convertidas en realidades.

PORTUGAL

Retirada de los monárquicos

Lisboa, 8.—Comunicado oficial de las once de la noche: La situación en Porto, Braga y Viana continúa sin alteración.

El enemigo volvió a atacar a Miranda, y la guarnición dió una vez más pruebas de su heroísmo.

Los revoltosos fueron rechazados con grandes pérdidas, abandonando muertos y heridos y municiones de guerra.

Se retiraron a Murga, desmoralizados. Consta que están muy escasos de víveres. Los realistas tienen concentradas fuerzas en frente del Baixo de Vouga.

Patrullas de nuestras tropas entraron en Canelas. No se sabe nada de nuevo de la segunda división.

En el resto del país reina tranquilidad absoluta y obediencia a la República. (Agencia Radio.)

Asesinato del capitán Jorge Camacho

Lisboa, 8.—Al pasar esta tarde por la plaza del Comercio el capitán monárquico Jorge Camacho, que venía preso, procedente de Beja, por conspirar, un individuo le disparó por la espalda un tiro de pistola sobre la nuca.

Jorge Camacho cayó muerto instantáneamente. El autor del asesinato fué detenido. (Agencia Radio.)

AGUA DE SOLARES

Por sus condiciones digestivas la mejor agua de mesa.

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes:

HACIENDA.—Real orden disponiendo que las Administraciones de Aduanas remitan a la Dirección General del Ramo, a partir del día 1.º de marzo próximo, cuantos datos y documentos se consignan en el artículo 5.º del real decreto de 21 de enero último, y aclarando en la forma que se publica el alcance y sentido del artículo 11 en lo que respecta a las facultades de los jefes, oficiales y clases del Cuerpo de Carabineros.

GOBERNACION.—Real orden circular declarando con carácter general que no se exija a los prótugos amnistiados la incorporación a filas si no les corresponde por el número obtenido en el sorteo.

ABASTECIMIENTOS.—Real orden disponiendo se considere disuelto el Comité especial encargado de intervenir en la distribución de la hoja de lata, así de producción nacional como extranjera, creado por real decreto de 4 de junio de 1918.

MANTEQUILLA ESTILO DANES "LOS PIRINEOS"

En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya).

ATROPELLADO POR UN CARRO UN HOMBRE MUERTO

En la calle de Alcalá, cerca de las Ventas del Espíritu Santo, fué atropellado por un carro el cobrador de la Compañía de tranvías núm. 772, Victoriano Gómez Andrés, de veintiocho años, domiciliado en la calle de Fernández de los Ríos, núm. 40.

Salía de comer de una taberna situada en la citada calle, y se dirigía a tomar un tranvía para entrar en el servicio, cuando fué atropellado por un carro, el cual le pasó por encima del cuerpo y le dejó tendido en tierra bañado en sangre.

En brazos de algunos compañeros fué llevado a la Casa de Socorro sucursal del distrito del Congreso, y allí le apreciaron heridas gravísimas los médicos de guardia señores Rodríguez Díaz y Martínez y los ayudantes Sres. Rojas y Valori. Tenía fracturadas la tercera, cuarta, quinta y sexta costillas derechas, con hundimiento del tórax, y heridos el pulmón y la pleura derecha, sufriendo además conmoción visceral y hemoptisis.

De tal gravedad eran las lesiones, que el herido falleció a las dos horas de ingresar en la Casa de Socorro.

El desgraciado cobrador pensaba contraer matrimonio en el próximo mes. El carretero huyó en el momento; pero la Policía le detuvo más tarde y le puso a disposición del Juzgado de guardia.

El detenido se llama Simón Jiménez Hernández, y tiene cincuenta y ocho años de edad.

COGNES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omníbuses de Madrid, paseo de los Fontones, núm. 2.

GRAN MUNDO

Regias Mercedes

Su Majestad el Rey se ha dignado conceder la banda de la Orden de Damas Nobles de María Luisa a las señoras marquesas de Camps y de San Mori, condesa de Figols, doña Montserrat Desvalls, hermana del marqués de Alfarrás, y doña Isidra Pons, viuda de Pascual, distinguidas damas de la sociedad barcelonesa.

Capítulos de bodas

Por la señora viuda del general Bermúdez Reina, ministro que fué de la Guerra, y por el general D. Federico de Madariaga, para su hijo y sobrino, respectivamente, el joven abogado D. Eduardo, ha sido pedida la mano de la señorita María de los Dolores Martos O'Neale, hija del ex gobernador del mismo apellido.

Sus Majestades el Rey y la Reina Doña María Cristina, en memoria de aquel ilustre soldado, se dignan apadrinar el enlace, que se efectuará en breve.

—En Huesca ha sido pedida la mano de la bellísima Srta. María Carrillo de Albornoz, hija de nuestro querido amigo D. León, para el distinguido capitán de Artillería D. Julio Monedero y Noarve.

La boda se celebrará el próximo mes de marzo.

—En el Puerto de Santa María se celebrará el día 11 la boda de la señorita Aurora Osborne y D. García Gamero Cívico y Pórrés, hijo de la marquesa de Castilleja del Campo.

Los carbones de "La Calera," para Calefactores, Cocinas, Salamandras y usos industriales, son siempre los mejores, y sus precios en relación exacta con sus clases. LA CALERA, Magdaleua, 1.—Tel.º 532-N.

NOTICIAS GENERALES

El Real Dispensario Antituberculoso Victoria Eugenia, de Madrid (Tutor, 36), ha realizado durante el pasado mes de enero 992 asistencias, admitiendo a 86 enfermos de nuevo ingreso y rechazando a 268, por no ser tuberculosos ni pobres.

Se han aplicado 1.214 inyecciones hipodérmicas, de tuberculinas Berneck, de yodoradil y de suero antituberculoso S. A. T.

Hán sido suministrados nueve corsés ortopédicos, y pagados los medicamentos a los enfermos más necesitados.

Por la bondadosa señora presidenta del Ropero de Santa Rita de Casia, doña Consuelo Avalos de Espina, se ha socorrido a varios enfermos con prendas de vestir, calzado, muletas, cochecitos de mano y camas completas; además, algunos de los pobres que se hallan imposibilitados para el trabajo les paga la habitación, y algunos niños que se quedan huérfanos se encarga de pagarles sus estancias en asilos, donde reciben una educación esmerada, cuidando por su salud, y entre los tuberculosos más necesitados han sido distribuidos algunos donativos en metálico por los señores profesores del Dispensario.

Para ablandar el pecho y calmar la tos, tomen las antiguas Pastillas del doctor Andreu.

Las Sociedades de propietarios e industriales de la zona Norte de Madrid, Cuatro Caminos y la Urbanizadora de Bellas Vistas ruegan a todos los vecinos de ambos barrios acudir el lunes próximo, a las once de la mañana, al ministerio de Fomento, para visitar al señor ministro é interesarle el adquinado de las calles de Bravo Murillo y Francos Rodríguez.

EL CARTEL DE HOY

REAL.—Función novena de tardes del turno primero.—9. Méfistofeles.

ESPAÑOL.—4 (popular a precios populares), última representación de *La pala de obra*—6,15. *Nena Tránel*. 10 (popular a precios populares), Don Alvaro ó la fuerza del sino.

PRINCESA.—(Compañía Guerrero-Mendoza).—5, La verdad de la mentira—9,45 (especial a precios especiales). El gran Galeoto.

COMEDIA.—5, Los pergaminos—10,15, La venganza de Don Mendo.

LARA.—4, *Cobardías* (dos actos, éxito inmenso)—6,15. En asuntos del querer y *Verás...*—10,15, *Cobardías* (dos actos, éxito inmenso) y *El sexo débil*.

CENTRO.—6, El director general—10,15, El alcalde de Zalamea.

INFANTA ISABEL.—4 (popular). Colonia veraniega.—6,15. El día del juicio y *Un drama de Calderón*—10,15 (doble). El día del juicio y *Un drama de Calderón* (éxito enorme).

ESLAVA.—5,30, Julieta y Francina.—10,30, Julieta y Francina.

CERVANTES.—(Compañía Rambal).—6,15, El hombre que está en todas partes (éxito extraordinario)—10,15. El hombre que está en todas partes (sorprendentes trucos y efectos).

APOLO.—4, El rey que robó.—6,30, *Trianeras*—10,30, *Trianeras*.

REINA VICTORIA.—4, La danzarina de Cracovia.—6,30. La mujer artificial.—10,30. La mujer artificial.

Remedio maravilloso que nada cuesta si no satisface

Los buenos farmacéuticos le devolverán su dinero si la Magnesia Bisurada no le remedia su indigestión, dispepsia, acidez, gases ó flatulencia en cinco minutos.

¿Vale pesetas 3,50 para cualquier que sufra de dolores de indigestión, acidez ó flatulencia, el conseguir rápido y positivo alivio, y el poder comer muchos y buenos alimentos sin temor a que después tenga dolores ó molestias? Si es así, haga usted la prueba comprando en cualquiera buena farmacia, ó más bien dicho, depositando en cualquiera farmacia la suma de pesetas 3,50 por una botella de Magnesia Bisurada. Después que haya comido, tome media cucharadita en un poco de agua caliente, ó cuando quiera que sienta usted dolores. Si el dolor no se le quita en cinco minutos, ó si por cualquier causa no queda usted satisfecho, se le devolverá el importe que haya pagado, de acuerdo con la garantía que va ligada a cada frasco. Todo lo que tiene que hacer es devolver dicha garantía, y su dinero se le restituirá inmediatamente. No sufra, pues, más; sino vaya en seguida a la farmacia más cercana y adquiera una botella de Magnesia Bisurada, el remedio maravilloso para la indigestión, que se vende en todas las partes del Mundo con una garantía de buena fe; es decir, que si no a satisfacción se devuelve su importe al interesado.

AVISOS UTILES

GRANDES HOTELES DE PRIMER ORDEN WASHINGTON IRVING Y SIETE SUELOS, situados en los bosques de la Alhambra (Granada).—Temperatura ideal.—Magníficos jardines.—Especial para otoño.

LA HERNIA Y EL VENDAJE BARRERE DE PARIS

El braguero mejor y más cómodo del Mundo. Sucursal, Montera, 33, pral., Madrid.

CARRILES

1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con eolistas, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada. Peligros, 3, entresuelo.

AUTOMOVIL

Limosín Landaulet, marca Panhard, 24-36 H. Carburador Zenit, carrosería de Enrique Labourdette, París, cuatro asientos interiores en perfecto estado, neumáticos nuevos y uño con rueda amóvil de repuesto, faros de gran potencia y accesorios. Se vende a toda prueba en 8.500 PESETAS

trato directo sin corredores. En la Administración de este periódico, Arenal, 1, darán razón.



SANTONA (SANTANDER)

COLORES PALIDOS ANEMIA DEBILIDAD NEURASTENIA AGOTAMIENTO DE LAS FUERZAS, etc. curadas rápidamente por el HIERRO BRAVAIS

Todas Farmacias. 300 y 400 cápsulas. París, Estrasburgo, etc. CONVALESCENCIAS

COMICO.—4, Los zánganos (tres actos)—6,30, *Cochito la lamparillera* ó *Felipe, que las das?* (dos actos) y *La romántica*—10,15, Los zánganos (tres actos).

NOVEDADES.—4, El santo de la Isidra.—5, El siglo de oro.—6,15 (doble), La madrastra y El collar nacional.—9,15, El nido del principal.—11,30 (doble), Los hombres de bien y El collar nacional.

MARTIN.—4, *Frutas al natural*—5, *Perico de Aranjuez*—6,30 (doble especial), *Campanero y sacristán* y *Reyes la Jerezana*—10,15 (doble especial), *Campanero y sacristán* y *Reyes la Jerezana*.

TRIANON PALACE.—5,15, 7 y 10.—Cine-ma y variedades.—Mercedes Filii, Rosita de Ory, Julio and Silva, Carmen Otero. Extraordinario éxito de Carmelita Sevilla y Mercedes Sará. Butaca, una peseta.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 4, 5,15 y 7; noche, a las 9,30.—Por secciones, entre las que se proyectarán: *Pequeños maritres* (primera y segunda jornadas). La señora Arlequin (creación de Jacobini, último día). La favorita del rey (primero, segundo y tercer episodios). El tipo de Bartolo. Soda, amor y armas al hombro y otras de estreno. Noche, butaca, 0,50; silla, 0,25.

FOLIES BERGERE (plaza del Rey, n.º 6; teléfono 77-24).—Hoy se inaugura, a las seis de la tarde, este elegante salón-restaurante de primer orden. American bar. Orquesta Berky. Todos los días The tango y Soper tango.

LA SENORITA D.ª ELISA ALONSO ROLANDO

Ha fallecido el 8 de febrero de 1919 a LOS 73 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P.

Su hermano, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes.

SUPLICAN a sus amigos asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy día 9, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Flor Alta, 2 y 4, al cementerio de San Lorenzo, por lo que quedarán eternamente agradecidos.

Se suplica el coche. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

El verdadero JARABE PAGLIANO

del Prof. Ernesto Pagliano.-4, Calata San Marco.-Nápoles

LIQUIDO ♦♦ EN POLVO ♦♦ EN TABLETAS COMPRIMIDAS

INSCRIPTO EN LA FARMACOEPA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA

Premiado con las más altas recompensas en todas las principales Exposiciones Italianas y extranjeras

El JARABE PAGLIANO, de Nápoles (la más antigua y renombrada especialidad en comercio), es indispensable en cada familia. Su fama está reconocida en todo el mundo. Infinitos son los productos comercialmente concurrentes; ninguno lo iguala en confianza y virtud. Insuperable depurativo y refrescante de la sangre. Cura y sana radicalmente todas las enfermedades del estómago, de la sangre y de los intestinos. Curación muy indicada en Otoño y Primavera. Optimo, benéfico, purgativo y refrescante en toda época. Impedid seguidamente la curación, antes de que la enfermedad aumente. El verdadero JARABE PAGLIANO, del profesor ERNESTO PAGLIANO, de Nápoles, se vende en todas las mejores farmacias ó revendedores autorizados. Pedir solamente nuestra marca, y rehusar cualquier otro producto semejante.

ADVERTENCIA IMPORTANTE: Hoy, que los vapores no salen de los puertos por las dificultades existentes en el tráfico marítimo, nuestra Casa se halla, esperamos que por poco tiempo, en la imposibilidad de hacer sus expediciones de Italia a España, de su jarabe en frascos. Acostumbrados, pues, a toda nuestra respetable clientela que por lo menos mientras dure el estado de cosas, haga uso de los polvos en lugar del jarabe en frascos, pues tienen el mismo efecto á igual virtud curativa, y por su menor peso y volumen representan para nuestra Casa la posibilidad de envíos a España por medio de paquetes postales (servicio internacional), asegurándonos así de que, nuestro renombrado medicamento no falté, mientras dure la guerra, á nuestra antigua y distinguida clientela.

CARIDAD

Una desgraciada familia, compuesta de matrimonio y tres niños de corta edad, solicita de nuestros lectores un socorro, por carecer de los indispensables para la vida, y durmiendo en el suelo. Habitan calle del Marqués de Santa Ana, núm. 6, barrio de la derecha. Polonia Gallera. Vendo máquina gasosa Guero Erera n.º 1, dotada con 8.000 botellas de sifones, varios tipos, Martini, Martini, ZALAZA DE LA SERENA (Badajoz).

DECIMO ANIVERSARIO LA SEÑORA

Doña Cesárea Domingo y Pérez

FALLECIO EL 10 DE FEBRERO DE 1909

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Indalecio Gozalo Añón; su hija, doña Manuela; hijo político, D. Mamerto Castañeda y Álvarez; nietos, María, Juana y Alfonso; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la parroquia de San Ildefonso de esta corte y las que se digan en la iglesia de Nuestra Señora de las Victorias, de la villa de Villarejo de Salvanes (Madrid), serán aplicadas en sufragio de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS

La importancia que esta Casa ha adquirido se debe al gran esmero que su especialista tiene en dar á cada cliente el cristal que necesita.

Instituto OFTÁLMICO H. Am. Plaza Canalejas, 6

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas

- Transporte de toda clase de mercancías
- Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Teatún, núm. 13. Teléfono 4.580 M.
- Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:
- En la estación de Atocha, T.º 806.
- En la estación del Norte, T.º 801.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210

DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)

FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVE, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN OUBRO, M. LIETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID, y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

CAMAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FÁBRICA VERDADERA EN MADRID. Píñoles. 5.—ESPOZ Y BISA.—5.

PERLAS DE ORO

Perlas d'or du Dr. Wolty MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA — Curan con gran rapidez — LA IMPOTENCIA

En todos sus casos y edades, espermatorrea, Pérdidas seminales etc., etc. 6 Ptas. tubo. Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol 5. En Barcelona, San Pablo 12. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc. pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLÍNICO, Rambla de Canaletos 33, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

Σ Δ Δ X :: CALZADOS AMERICANOS ::

PRINCIPE, 18 y 20

Teléfono 21-01.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra).

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)

CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.

Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

MATERIAL FERROVIARIO

Comparamos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

CON ALEGRÍA VEO aumentar rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.



VINOS TINTOS MARCA

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava.)

Pídanse en todos los hoteles y restaurants.

CONCEDIDA

— DEPOSITOS EN MADRID —

Sras. Hijas de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecaista, Príncipe, 13.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».

D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 4, y Paseo de Recoletos 21.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6».

D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negra».

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

Aviso muy importante á los consumidores.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.

Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

PRADO-TELLO

OFICINA TÉCNICA DE PUBLICIDAD

MADRID. Teléfono M. 2.234.

Piamonte, 10, entresuelo

La Prensa

Empresa Anunciadora — DE — RAFAEL BARRIOS

Carmen, 18, primero.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

BALNEARIO DE BUSOT (Alicante)

EL PARAISO DE LEVANTE

Altura, 501 metros.

Temporada oficial, 15 noviembre á 15 abril. Clima ideal, templado, seco, sin polvo. Sin igual para enfermedades pulmonares.

Gran hotel «MIRAMAR»

COCINA DE PRIMER ORDEN

Para informes, dirigirse al Administrador. Postal Apartado 76. Alicante. Telegráfica: Administrador, Busot.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMICRANINA

del Dr. M. CALDEIRO

3 pts. Fídense en farm.

CAMAS DORADAS

La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inalterable, es acreditada FÁBRICA DORADAS

Cabeza, 34.

CAFES

y TES de todas clases. CHOCOLATES elaborados á brazo.

PLAZA SANTA ANA, 12.

LA SEÑORA

Doña Rafaela de la Torre

VIUDA DE SURGA

FALLECIO EL DIA 8 DE FEBRERO DE 1903

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 23 del corriente en la iglesia parroquial de San José, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

Su testamentario ruega á los parientes y amigos de la expresada señora encomienden su alma á Dios.

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ

CONSTANTINA (Sevilla)

Antracita calefacciones

175 ptas. tonelada. Cok, 160. Lena encima, 78. Partida, 88. Granadillo, 145. Coquina, 40 kilos, 5,50. Encina, 8,40. El Trust Regulador (S. A.). Albuacenes, Moratines, 15. Teléfono M. 604.

AGENTES-REPRESENTANTES-COMISIONISTAS

¿Queréis una completa información y aumentar vuestros negocios? Comprad el Anuario de Sociedades anónimas, 1918-19. Un volumen de 1.500 páginas, 25 pesetas ejemplar. Pedidos á Ilustración Financiera, Rodríguez San Pedro, 60, Madrid. Se necesitan representantes para la próxima edición.

«CHAMPION»

La mejor buja para automóviles, motocicletas y aviación. Precio: 8,50 pesetas.

20 - Bárbara de Braganza - 20

GRAN FÁBRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS

Ferrocarril propiedad de la Sociedad

Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid Pacífico, 75. Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas.—Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:

690 kilos de yeso negro corriente.....	11,50
Id. id. id. especial.....	12,50
Un quintal de yeso blanco.....	1,70

Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas

OFICINAS ADMINISTRATIVAS. — PELIGROS, 3, ENTRESUELO

TELEFONO 2.931

PUBLICIDAD ECONOMICA

5 céntimos por palabra -- Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro.

ALQUILERES

Local para industria. Se desea uno en el centro de Madrid ó que no esté lejos, propio para pequeña industria y con buena luz. Escribid ofertas: A. G. Valverde, 8, anuncios.

CONSULTAS

Extracción radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del doctor Peytoureau. Génova, 9.

COMPRAS Y VENTAS

Ahajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, objetos regalo. San Bernardo, 1.

Barriopedro, Sastretería americana, única en Madrid. Ventas al contado y crédito de ocho meses. Hechura y torros traje ó abrigo, 60 pesetas. — Montero, 3, principal.

Compró casa que rebajado el precio, de 6.7, hasta 20.000 duros. J. Izallat, Colón, 1.

ALQUILERES

Cuadros. Magnífica pequeña colección de cuadros procedentes de un antiguo embajador. Ticiano, Nepolo, David, Coró, Prudhon, Boly, Whistler, Degas, Fritz, Taulow, Diaz, Decamps, Delacroix, Monticelli, Juan de Juanes, Vinci, Bröck, Rosales, Esquivel, Brauer, etc. por muy pocos días. Calle Fernández de la Hoz, 67, principal (Garage del Hipódromo), esquina á Río Rosado.

ALQUILERES

Esteras, linóleo, terciopelo. Los; gran liquidación por fin guerra. Serra. Telef. 49-65. Fuentes, 5.

Gramófonos discos agujas, gramófonos Pathé, baratísimos. Calatrava, 9.

ALQUILERES

Gran finca de utilidad y excelentes condiciones la hermosa población titulada «La Corredoria», á dos kilómetros de la ciudad de Oviedo, próxima á la estación de Lugones en la línea del Norte y sobre la carretera general de Adanero á Gijón, por donde muy pronto se ha de establecer un tranvía eléctrico, que ha de servir á varias poblaciones de Asturias. Comprende dicha posesión la acreditada fábrica de curtidos de aquel nombre, en plena producción y montada á la moderna. Once casas para obreros y Administración, jardines, extensa huerta con manzanas y variados árboles de fruto, gran pajarera, plantación de manzanos, almacenes, cuartos, establos. Todo en perfecto estado y cercado de pared alta. Para informes dirigirse á D. José Fernández Torre. Calle de Naranco, 6. Oviedo.

ALQUILERES

Manillas superiores para confección, blanca, beige, verde, fresa, heliotropo, amarilla, azulina, todos colores; 1,30 m. de largo. Toquillones, toquillas, pelerinas, abrigos para niños, bonitos modelos económicos. — Manuel Coses, Atocha, 9.

ALQUILERES

Manillas superiores para confección, blanca, beige, verde, fresa, heliotropo, amarilla, azulina, todos colores; 1,30 m. de largo. Toquillones, toquillas, pelerinas, abrigos para niños, bonitos modelos económicos. — Manuel Coses, Atocha, 9.

ALQUILERES

Manillas superiores para confección, blanca, beige, verde, fresa, heliotropo, amarilla, azulina, todos colores; 1,30 m. de largo. Toquillones, toquillas, pelerinas, abrigos para niños, bonitos modelos económicos. — Manuel Coses, Atocha, 9.

ALQUILERES

Manillas superiores para confección, blanca, beige, verde, fresa, heliotropo, amarilla, azulina, todos colores; 1,30 m. de largo. Toquillones, toquillas, pelerinas, abrigos para niños, bonitos modelos económicos. — Manuel Coses, Atocha, 9.

ALQUILERES

Manillas superiores para confección, blanca, beige, verde, fresa, heliotropo, amarilla, azulina, todos colores; 1,30 m. de largo. Toquillones, toquillas, pelerinas, abrigos para niños, bonitos modelos económicos. — Manuel Coses, Atocha, 9.

ALQUILERES

Manillas superiores para confección, blanca, beige, verde, fresa, heliotropo, amarilla, azulina, todos colores; 1,30 m. de largo. Toquillones, toquillas, pelerinas, abrigos para niños, bonitos modelos económicos. — Manuel Coses, Atocha, 9.

ALQUILERES

Manillas superiores para confección, blanca, beige, verde, fresa, heliotropo, amarilla, azulina, todos colores; 1,30 m. de largo. Toquillones, toquillas, pelerinas, abrigos para niños, bonitos modelos económicos. — Manuel Coses, Atocha, 9.

ALQUILERES

Manillas superiores para confección, blanca, beige, verde, fresa, heliotropo, amarilla, azulina, todos colores; 1,30 m. de largo. Toquillones, toquillas, pelerinas, abrigos para niños, bonitos modelos económicos. — Manuel Coses, Atocha, 9.

ALQUILERES

Manillas superiores para confección, blanca, beige, verde, fresa, heliotropo, amarilla, azulina, todos colores; 1,30 m. de largo. Toquillones, toquillas, pelerinas, abrigos para niños, bonitos modelos económicos. — Manuel Coses, Atocha, 9.